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General Information 
3M™ ESPE™ RelyX™ Luting cement is a glass ionomer system comprised 
of two parts: a powder and a liquid. The powder is a radiopaque, 
fluoroaluminosilicate glass. The liquid is an aqueous solution of a modified 
polyalkenoic acid. RelyX Luting Cement provides the major benefits of 
glass ionomer cements - adhesion to tooth structure, fluoride release  
along with additional benefits of low solubility, improved fracture toughness 
and a low viscosity, non-stringy, slump-resistant mix. RelyX Luting Cement 
is a self-cure system using two dark-cure reactions to provide the  
improved properties.
RelyX Luting cement is radiopaque and is available in a white shade.  
The powder jar contains 16gm of material and the liquid bottle contains  
9ml (11gm) of material.

Indications 
RelyX Luting Cement is indicated for use when luting: 
• �Porcelain fused to metal crowns and bridges to tooth structure,  

amalgam composite or glass ionomer core buildups
• Metal inlays, onlays or crowns
• �Crowns made with all-alumina or all-zirconia cores such as  

3M™ ESPE™ Lava™ or Procera® AllCeram 
• Prefabricated and cast post cementation 
• Orthodontic bands and appliances
• �Porcelain fused to metal (PFM), metal, all-alumina or all-zirconia core 

restorations on implant abutments

Precautionary Information for Patients: 
This product contains substances that may cause an allergic reaction by 
skin contact in certain individuals. Avoid use of this product in patients with 
known acrylate allergies. If prolonged contact with oral soft tissue occurs, 
flush with large amounts of water. If allergic reaction occurs, seek medical 
attention as needed, remove the product if necessary and discontinue 
future use of the product.
Contains potassium persulfate that may trigger an allergic respiratory 
reaction in certain individuals. This product may not be appropriate for use 
in those individuals with known sensitivity to sulfites, since a cross-reaction 
may occur with potassium sulfate.

Precautionary Information for Dental Personnel: 
This product contains substances that may cause an allergic reaction by 
skin contact in certain individuals. To reduce the risk of allergic response, 
minimize exposure to these materials. In particular, avoid exposure to 
uncured product. If skin contact occurs, wash skin with soap and water.  
Use of protective gloves and a no-touch technique is recommended. 
Acrylates may penetrate commonly used gloves. If product contacts  
glove, remove and discard glove, wash hands immediately with soap and 
water and then re-glove. If allergic reaction occurs, seek medical attention 
as needed.
3M ESPE MSDS information can be obtained from www.3MESPE.com or 
contact your local subsidiary.

Instructions for Use 
Preparation
1. Remove the provisional restoration and all residual temporary cement.
2. �Thoroughly clean the preparation with an oil-free pumice paste. Rinse 

with water and let dry. Note: Do not desiccate the tooth. Desiccation  
of tooth structure is believed to cause post operative sensitivity in  
some individuals. 

3. �Pulp protection: Use a hard setting calcium hydroxide material with  
near exposures. Note: Use of some tooth preparation treatments is  
not recommended as their residue may adversely affect bond strength  
or the setting reactions (e.g.,Tubulicid Red). Contact your local  
3M ESPE representative or the 3M ESPE Customer Care Center for 
specific details.

4. �Casting preparation: Thoroughly clean interior surfaces of cast crown, 
inlay or onlay. 

Directions
1. �Dispense powder and liquid: The standard powder/liquid ratio of 1.6:1  

by weight can be obtained by using an equal number of level scoops  
of powder and liquid drops. Three scoops of powder and three drops  
of liquid will provide an adequate amount of material to seat one  
typical crown.
1.1. Shake the jar to fluff the RelyX Luting powder before dispensing. 
1.2. �Insert the scoop into the jar, overfill it with loosely packed powder 

and withdraw it against the plastic leveler to remove excess powder 
and obtain a level scoop.

1.3. �Dispense the desired number of powder scoops onto the mixing 
pad. Note: The glass ionomer powders are sensitive to high 
humidity. Store with jar caps securely tightened and away from  
high humidity. Replace cap immediately after use.

1.4. �To obtain a proper liquid drop size, hold the RelyX Luting Cement 
liquid vial vertically with the dropper tip down and without the tip 
contacting the mixing pad.

1.5. �Squeeze the vial to dispense the desired number of liquid drops 
onto the mixing pad. Replace cap immediately after use.

2. �Mixing: Using a cement spatula, mix the powder into the liquid. To minimize 
water evaporation and maximize working time, confine spatulation of the 
powder and liquid to a small area of the mixing pad. All of the powder 
should be incorporated into the liquid within 30 seconds.

3. �Working time of the standard powder/liquid ratio is at least 2.5 minutes 
from the start of mix at a room temperature. Higher temperatures and 
vigorous spatulation will shorten working time. Lower temperatures will 
lengthen working time. Note: Working time can be lengthened by using 
refrigerated liquid or by mixing on a cold slab.

4. �Crown placement: Load the crown by spreading a layer of the cement 
over all the interior surfaces of the crown. Seat crown. Maintain pressure 
on crown to maintain position during setting process.

5. �Clean up excess. Excess material can be removed when cement 
reaches a waxy stage after a minimum of 3 minutes from placement in 
the mouth (37°C or 98°F). Use a suitable instrument for this process. 
Cement will set hard within 10 minutes after placement in the mouth.

Storage and Use 
This product is designed to be stored and used at room temperature.  
Shelf life at room temperature is 24 months. Ambient temperatures  
routinely higher than 27°C/80°F, or lower than 10°C/50°F may reduce  
shelf life. See outer package for expiration date. 

Glass ionomer powders are sensitive to high humidity. Store with jar caps 
securely tightened and away from high humidity.
• Close Jar Lid Tightly – Moisture Sensitive Materials.
• �Use an appropriate technique that minimizes jar and scoop contact with  

liquid disinfectants.
• Do not refrigerate.
Do not substitute 3M™ ESPE™ Vitremer™ Core Buildup/Restorative powder or 
liquid for RelyX™ Luting Cement powder or liquid. 

Cleaning and Disinfection
Disinfect this product using an intermediate level disinfection process (liquid 
contact) as recommended by the Centers for Disease Control and endorsed 
by the American Dental Association. Guidelines for Infection Control in Dental 
Health-Care Settings – MMWR, December 19, 2003:52(RR-17), Centers for 
Disease Control and Prevention.
Disposal – See the Material Safety Data Sheet (available at www.3MESPE.com 
or through your local subsidiary) for disposal information.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the 
information provided in this instruction sheet.
Caution: U.S. Federal Law restricts this device to sale or use on the order of a 
dental professional.

Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and 
manufacture. 3M ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING 
ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A 
PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of 
the product for user’s application. If this product is defective within the warranty 
period, your exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or 
replacement of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or 
damage arising from this product, whether direct, indirect, special, incidental or 
consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, contract, 
negligence or strict liability.

РУССКИЙ

Общие сведения 
Цемент для фиксации RelyX™ Luting компании 3M™ ESPE™ является 
стеклоиономерной системой и состоит из двух компонентов: порошка и 
жидкости. Порошок – это рентгеноконтрастное фтороалюмосиликатное 
стекло. Жидкость – это водный раствор модифицированной 
полиалкиноидной кислоты. Цементу для фиксации RelyX Luting присущи 
все основные достоинства стеклоиономерных цементов – хорошая 
адгезия к тканям зуба, выделение фтористых соединений наряду с 
низкой растворимостью, повышенная трещиностойкость, низкая вязкость 
и тягучесть, устойчивость к усадке. Цемент для фиксации RelyX Luting 
является самотвердеющим материалом. Благодаря двухэтапной реакции 
самополимеризации без доступа света материал обладает улучшенными 
характеристиками. 
Цемент для фиксации RelyX Luting является рентгеноконтрастным и доступен 
в белом оттенке. Бутылочка с порошком содержит 16 г материала, а колба с 
жидкостью – 9 мл (11 г) материала.
Показания
Цемент для фиксации RelyX Luting применяется при:
• �соединении металлокерамических коронок и мостов со структурой зуба, 

амальгамным композитом или стеклоиономерным материалом для 
наращивания культи;

• фиксации металлических вкладок, накладок или коронок;
• �фиксации цельноциркониевых или цельноалюминиевых коронок, 

например 3M™ ESPE™ Lava™ или Procera® AllCeram;
• цементировании стандартных и литых штифтов;
• фиксации ортодонтических колец и аппаратов;
• �соединении металлокерамических, металлических реставраций с 

цельноалюминиевым или цельноциркониевым каркасом с  
абатментами имплантатов.

Меры предосторожности для пациентов
Этот материал содержит вещества, которые могут вызывать у некоторых 
людей аллергическую реакцию при контакте с кожей. Не применяйте 
этот материал для пациентов с подтвержденной аллергией на акрилаты. 
В случае продолжительного контакта с мягкими тканями ротовой полости 
обильно промойте водой. В случае возникновения аллергической реакции 
обратитесь к врачу, при необходимости удалите материал и прекратите его 
использование в дальнейшем. 
Содержит персульфат калия, который у некоторых пациентов может 
вызывать респираторные аллергические реакции. Этот продукт не следует 
применять у людей с чувствительностью к сульфитам, так как возможно 
развитие перекрестной реакции на сульфат калия.

Меры предосторожности для медицинских работников
Этот материал содержит вещества, которые могут вызывать у некоторых 
людей аллергическую реакцию при контакте с кожей. Для снижения 
риска аллергической реакции сведите к минимуму контакт с этими 
материалами. В частности, избегайте контакта с неполимеризованным 
материалом. При попадании на кожу промойте это место водой с мылом. 
Рекомендуется использовать защитные перчатки и бесконтактную технику 
работы. Акрилаты могут проникать через обычные медицинские перчатки. 
Если Продукт попал на перчатку, снимите и утилизируйте ее, немедленно 
вымойте руки водой с мылом и наденьте новую. В случае возникновения 
аллергической реакции при необходимости обращайтесь к врачу.
Паспорта безопасности материалов 3M ESPE можно найти на веб-сайте 
www.3MESPE.com или получить в местном представительстве компании.

Инструкция по применению
Подготовка
1. Удалите временную реставрацию и остатки временного цемента.
2. �Тщательно очистите подготовленный зуб пемзовой пастой, не 

содержащей масла. Промойте водой и высушите. Примечание. Не 
пересушивайте зуб. Считается, что пересушивание зуба может вызвать 
послеоперационную чувствительность у некоторых пациентов.

3. �Защита пульпы. При обнажении пульпы используйте прочную прокладку 
из гидроксида кальция. Примечание. Не рекомендуется использование 
некоторых препаратов, т.к. их остаток может отрицательно повлиять 
на силу адгезии и реакцию полимеризации (например, Tubulicid 
Red). Обратитесь к местному представителю 3М ESPE или в центр 
обслуживания заказчиков 3М ESPE за более подробной информацией.

Очистка и дезинфекция
Дезинфицируйте этот материал посредством процедур дезинфекции 
среднего уровня (жидкий контакт) согласно рекомендациям центров по 
контролю заболеваний, одобренным Американской стоматологической 
ассоциацией. Руководство по инфекционному контролю в 
стоматологических медицинских учреждениях — еженедельная сводка 
данных о заболеваемости и смертности, 19 декабря 2003:52(RR-17),  
центры по контролю и профилактике заболеваний.
Утилизация. Информацию об утилизации см. в паспорте безопасности 
материала (можно скачать на сайте www.3MESPE.com или получить у 
местного представительства).

Информация для покупателя
Запрещается предоставлять какую-либо информацию, которая отличается 
от информации, содержащейся в этой инструкции.
Внимание! Согласно федеральному законодательству США данный 
продукт может продаваться и использоваться исключительно по рецепту 
специалиста-стоматолога.

Гарантия
Компания 3M ESPE гарантирует отсутствие в этом изделии дефектов 
материала и изготовления. КОМПАНИЯ 3M ESPE НЕ ДАЕТ КАКИХ-
ЛИБО ДРУГИХ ГАРАНТИЙ, ВКЛЮЧАЯ ЛЮБЫЕ ПОДРАЗУМЕВАЕМЫЕ 
ГАРАНТИИ ТОВАРНОГО СОСТОЯНИЯ ИЛИ ПРИГОДНОСТИ ДЛЯ 
ОПРЕДЕЛЕННОЙ ЦЕЛИ. Пользователь отвечает за определение 
пригодности изделия для решения тех или иных задач. В случае 
обнаружения дефекта изделия в гарантийный период вашей 
исключительной мерой возмещения и единственным обязательством 
компании 3M ESPE будет ремонт или замена изделия 3M ESPE.

Ограничение ответственности
За исключением ситуаций, прямо предусмотренных законодательством, 
компания 3M ESPE не несет ответственности за любые убытки и ущерб, 
возникшие вследствие использования данного изделия, будь то прямые, 
косвенные, особые, случайные или побочные убытки, вне зависимости от 
предоставленных объяснений, в том числе гарантий, договоров, небрежного 
обращения или объективной ответственности.
Уполномоченный представитель производителя в РФ:  
ЗАО “3М Россия”, Россия 121614, Москва, ул. Крылатская 17/3  
T.+74957847474

БЪЛГАРСКИ

Обща информация
Циментът за залепване 3M™ ESPE™ RelyX™ Luting е глас-йономерна система, 
съставена от две части: прах и течност. Прахът е рентгеноконтрастно 
флуороалуминосиликатно стъкло. Течността е воден разтвор на модифицирана 
полиалкенова киселина. Циментът за залепване RelyX Luting предлага 
основните предимства на глас-йономерните цименти: адхезия към зъбните 
структури и освобождаване на флуорид, заедно с допълнителните 
предимства на ниска разтворимост, подобрена фрактурна устойчивост и 
слабо вискозна, необразуваща нишки, обемно стабилна смес. Циментът 
за залепване RelyX Luting е самополимеризираща система с подобрени 
свойства, базирани върху две полимеризационни реакции “на тъмно”. 
Циментът за залепване RelyX Luting е рентгеноконтрастен и се предлага 
в бяло. Флаконът с прах съдържа 16 gm материал, а бутилката с течност 
съдържа 9 ml (11 gm) материал.

Показания
Циментът за залепване RelyX Luting е предназначен за залепване на 
следните конструкции:
• �Металокерамични коронки и мостове върху зъбни структури, амалгама, 

пънчета от композити или глас-йономери
• Метални инлеи, онлеи и коронки
• �Коронки, направени от изцяло алуминиеви или изцяло циркониеви кепета 

като 3M™ ESPE™ Lava™ или Procera® AllCeram
• Фабрични и лети коренови щифтове
• Ортодонтски пръстени и приспособления
• �Възстановителни конструкции върху имплантни абатмънти с металокерамика 

(PFM), метал, изцяло алуминиеви или изцяло циркониеви

Информация за предпазни мерки за пациенти:
Този продукт съдържа вещества, които могат да предизвикат алергична 
реакция у някои лица при контакт с кожата. Избягвайте употребата на този 
продукт при пациенти с данни за алергия към акрилати. При продължителен 
контакт с меките тъкани в устната кухина измийте обилно с вода. При 
възникване на алергична реакция потърсете медицинска помощ, отстранете 
продукта, ако е необходимо, и преустановете употребата му. 
Съдържа калиев персулфат, който би могъл да доведе до алергична 
реакция на дихателните пътища при някои лица. Този продукт може да не е 
подходящ за употреба при лица с установена чувствителност към сулфити, 
тъй като може да настъпи кръстосана реакция с калиевия сулфат.

Информация за предпазни мерки за стоматологичния персонал:
Този продукт съдържа вещества, които могат да предизвикат алергична 
реакция у някои лица при контакт с кожата. За да се намали рискът от 
алергична реакция, излагането на въздействието на тези материали трябва 
да се сведе до минимум. Особено важно е да се избягва контактът с 
неполимеризиран продукт. При контакт с кожата измийте с вода и сапун. 
Препоръчва се употреба на защитни ръкавици и безконтактни техники. 
Акрилатите могат да проникнат през често употребяваните ръкавици. 
Ако продуктът влезе в контакт с ръкавиците, отстранете и изхвърлете 
ръкавиците, измийте незабавно ръцете си с вода и сапун и използвайте 
нови ръкавици. При поява на алергична реакция потърсете медицинска 
помощ, ако е необходимо.
Информационният лист за безопасност на материалите на 3M ESPE  
можете да намерите на адрес www.3MESPE.com или като се свържете  
с местния филиал.

Инструкции за употреба
Подготовка
1. �Премахват се временната конструкция и целият остатъчен временен цимент.
2. �Препарираният зъб грижливо се почиства с безмаслена пемзова паста. 

Изплаква се с вода и се оставя да изсъхне. Забележка: не пресушавайте 
зъба. Смята се, че пресушаването на зъбните тъкани предизвиква 
следоперативна чувствителност у някои лица.

3. �Предпазване на пулпата: в близките до пулпата участъци се поставя 
твърдополимеризиращ калциево–хидроокисен материал. Забележка: 
някои препарати за обработка на зъба не се препоръчват, тъй като 
техните остатъци могат да нарушат силата на свързване или реакцията на 
втвърдяване (напр. Tubulicid Red). Свържете се с местния представител 
на 3М ESPE или с центъра за обслужване на клиенти на 3М ESPE за 
конкретни подробности.

4. �Подготовка протеза. Тщательно очистите внутренние поверхности 
коронки, вкладки или накладки.

Указания
1. �Дозировка порошка и жидкости. Стандартное соотношение порошка и 

жидкости 1,6:1 можно получить, если брать равное количество полных 
ложек порошка (без верха) и капель жидкости. Для установки одной 
обычной коронки достаточно взять три ложки порошка и три капли 
жидкости.
1.1. �Встряхните бутылочку, чтобы взбить порошок для фиксации  

RelyX Luting перед применением.
1.2. �Введите мерную ложку в бутылочку, полностью наполните ее 

сыпучим (не слежавшимся) порошком и удалите избыток порошка 
пластмассовым шпателем, чтобы получить ровно одну мерную  
ложку порошка.

1.3. �Положите необходимое количество ложек порошка на бумагу 
для замешивания. Примечание. Стеклоиономерные порошки 
чувствительны к высокой влажности. Храните бутылочки с этими 
порошками плотно закрытыми и в сухом месте. Установите крышку 
на место немедленно после использования.

1.4. �Для получения соответствующего размера капли следует 
удерживать ампулу с цементом для фиксации RelyX Luting в 
вертикальном положении капельницей вниз и избегать контакта 
отверстия капельницы с бумагой для замешивания.

1.5. �Надавите на ампулу, чтобы выдавить необходимое количество 
капель на бумагу для замешивания. Установите крышку на место 
немедленно после использования.

2. �Смешивание. Шпателем для цемента смешайте порошок с жидкостью. 
Чтобы испарение было минимальным, а время использования смеси 
максимальным, ограничьте область смешивания порошка и жидкости 
малым диаметром на бумаге для замешивания. Порошок необходимо 
внести в жидкость в течение 30 секунд.

3. �Время работы раствора, приготовленного в стандартной пропорции 
порошок/жидкость, составляет не менее 2,5 минут с момента 
смешивания раствора при комнатной температуре. Более высокая 
температура и энергичное смешивание сократят время работы. Более 
низкая температура продлит время работы. Примечание. Время работы 
со смесью можно увеличить, если использовать охлажденную жидкость 
или смешивать порошок и жидкость на холодной пластинке.

4. �Установка коронки. Нанесите слой цемента на всю внутреннюю 
поверхность коронки. Поставьте коронку. Надавите на коронку,  
чтобы зафиксировать ее положение в процессе затвердевания.

5. �Снятие избытка цемента. Избыток материала можно удалить, когда 
цемент станет воскообразным, минимум через 3 минуты после установки 
коронки в ротовой полости (при температуре 37 °С или 98 °F). Для этой 
процедуры используйте подходящий инструмент. Цемент затвердеет в 
течение 10 минут после помещения в ротовую полость.

Хранение и использование
Этот продукт следует хранить и использовать при комнатной температуре. 
Срок хранения при комнатной температуре — 24 месяца. Частые повышения 
температуры окружающей среды выше 27 °C (80 °F) или падения ниже  
10 °C (50 °F) могут сократить срок хранения. Дату истечения срока годности 
см. на внешней упаковке. 
Стеклоиономерные порошки чувствительны к высокой влажности. Храните 
бутылочки с этими порошками плотно закрытыми и в сухом месте.
• Плотно закрывайте крышку банки: материалы чувствительны к влаге.
• �Применяйте соответствующую процедуру, при которой контакт банки и 

ложки с жидкими дезинфицирующими веществами будет минимальным.
• Не храните в холодильнике.
Не используйте материал для наращивания культи, реставрационный 
порошок или жидкость 3M™ ESPE™ Vitremer™ вместо цемента для фиксации 
RelyX™ Luting в жидком или порошкообразном виде.

4. �Подготовка на отливката: вътрешните повърхности на коронката или 
вставката грижливо се почистват.

Указания
1. �Дозиране на праха и течността: стандартното съотношение прах/течност 

1,6:1 тегловни части може да се получи при равен брой мерителни 
лъжички прах и капки течност. Три лъжички прах и три капки течност 
осигуряват достатъчно материал за залепване на една нормална коронка.
1.1. �Флаконът се разклаща преди дозирането, за да се разбухне прахът 

RelyX Luting.
1.2. �Лъжичката се потапя във флакона, препълва се хлабаво с прах и 

се изтегля с притискане към пластмасовия изравнител, за да се 
отстрани излишният прах и да се получи изравнена лъжичка.

1.3. �Върху блокчето за разбъркване се дозира необходимият брой 
лъжички прах. Забележка: глас-йономерните прахове са 
чувствителни към висока влажност. Флаконът да се съхранява 
с плътно затворена капачка и далеч от силна влага. Затворете 
капачката непосредствено след употреба.

1.4. �За да се получи капка от течността с подходяща големина, флаконът 
с течността RelyX Luting се държи вертикално с капкомерния 
накрайник надолу, без да влиза в контакт с блокчето за разбъркване.

1.5. �Флаконът се стиска, за да се дозира необходимият брой капки 
течност върху блокчето за разбъркване. Затворете капачката 
непосредствено след употреба.

2. �Разбъркване: прахът се размесва с течността посредством шпатула за 
цимент. За да се намали изпарението на вода и да се удължи работното 
време, размесването на праха и течността се ограничава върху малка 
повърхност от блокчето. Всичкият прах трябва да се добави към 
течността в рамките на 30 секунди.

3. �Работното време на стандартната комбинация прах/течност е най-малко 
2,5 минути от началото на разбъркването при стайна температура. 
По-високите температури и по-енергичното размесване скъсяват 
работното време на сместа. По-ниските температури удължават 
работното време на сместа. Забележка: работното време на сместа 
може да се удължи, ако се използва охладена течност или ако се смесва 
върху студена плочка.

4. �Поставяне на коронката: коронката се напълва, като се положи слой 
цимент, покриващ всичките й вътрешни повърхности. Коронката се 
поставя на място. Върху нея се упражнява натиск, за да се запази 
положението й по време на втвърдяването.

5. �Почистване на излишъците: излишният материал може да се отстрани, 
когато циментът достигне восъчен стадий най-малко 3 минути след 
поставянето в устата (37°С). За тази цел се използва подходящ инструмент. 
Циментът се втвърдява до 10 минути след поставяне в устата.

Съхранение и употреба
Този продукт е предназначен за съхранение и употреба при стайна 
температура. Срокът за съхранение при стайна температура е 24 месеца. 
Околна температура, системно по-висока от 27°C или по-ниска от 10°C, 
може да намали срока за съхранение на продукта. Срокът на годност е 
посочен върху външната опаковка. 
Глас-йономерните прахове са чувствителни към висока влажност. Флаконът 
да се съхранява с плътно затворена капачка и далеч от силна влага.
• Затворете плътно капака на флакона – чувствителни на влага материали.
• �Използвайте подходяща техника, за да се минимизира контактът на 

флакона и лъжичката с течни дезинфектанти.
• Да не се охлажда.
Не заменяйте 3M™ ESPE™ Vitremer™ прах или течност за изграждане на 
пънчета/възстановяване с прах или течност RelyX™ Luting цимент.

Почистване и дезинфекция
Дезинфекцирайте този продукт с помощта на дезинфекциращ процес от 
средно ниво (контакт с течност) в съответствие с препоръките на Центъра 
за контрол на болестите и на Американската стоматологична асоциация. 
Указания за контрол на инфекциите в стоматологичната помощ – MMWR, 
декември 19, 2003:52(RR-17), Центрове за контрол и превенция на 
заболяванията.
Изхвърляне – Вижте информационния лист за безопасност на материала 
(достъпен на адрес www.3MESPE.com или чрез местния филиал) за 
информация относно изхвърлянето.

Информация за потребителя
Никое лице не е упълномощено да предоставя информация, различна от 
информацията, предоставена в тази брошура с инструкции.
Внимание: Съгласно федералното законодателство на САЩ това 
устройство може да се продава или използва единствено по заявка  
на стоматолог.

Гаранция
3M ESPE гарантира, че продуктът няма дефекти в материала и изработката. 
3M ESPE НЕ ПОЕМА НИКАКВИ ДРУГИ ГАРАНЦИИ, ВКЛЮЧИТЕЛНО 
КАКВИТО И ДА Е КОСВЕНИ ГАРАНЦИИ ЗА ПРОДАВАЕМОСТ ИЛИ 
ПРИГОДНОСТ ЗА КОНКРЕТНА ЦЕЛ. Потребителят носи отговорност за 
определяне на пригодността на продукта за съответната употреба. Ако 
продуктът се окаже дефектен в рамките на гаранционния срок, вашето 
единствено обезщетение и единственото задължение на 3M ESPE е да 
поправи или подмени продукта на 3M ESPE.

Ограничена правна отговорност
Освен в случаите, изрично посочени от закона, 3M ESPE не носи отговорност 
за каквито и да е загуби или щети, произтичащи от този продукт, независимо 
дали щетите са преки, косвени, специални, случайни или причинно-следствени, 
независимо от изказаните твърдения, включително гаранция, договор, 
проявена небрежност или обективна отговорност.

HRVATSKI

Opći podaci
3M™ ESPE™ RelyX™ Luting je staklenoionomerni cement koji se sastoji od dvije 
komponente: praška i tekućine. Prašak je radiopakno, fluoroaluminosilikatno 
staklo. Tekućina je vodena otopina modificirane polialkenoične kiseline. 
RelyX Luting sredstvo za trajno cementiranje nudi sve glavne odlike stakleno-
ionomernih cemenata - adheziju za strukturu zuba, otpuštanje fluorida uz vrlo 
nisku topljivost, otpornost na frakture, nizak viskozitet, mješavinu koja ne curi i 
ne lijepi se. RelyX Luting sredstvo za trajno cementiranje je samostvrdnjavajući 
sustav kod kojeg se zahvaljujući dvjema reakcijama stvrdnjavanja u mraku 
osiguravaju ova poboljšana svojstva. 
RelyX Luting sredstvo za trajno cementiranje je radiopakno te dostupno u bijeloj 
nijansi. Bočica s praškom sadrži 16 g materijala, a bočica s tekućinom sadrži  
9 ml (11 g) materijala.

Indikacije
RelyX Luting sredstvo za trajno cementiranje indicirano je kod cementiranja:
• �porculanskih krunica i mostova na metalnoj podlozi za strukturu zuba; 

amalgamskih, kompozitnih ili staklenoionomernih nadogradnji zubne krune
• metalnih inlay-a, onlay-a ili krunica
• �aluminijskih ili cirkonijskih krunica kao što su 3M™ ESPE™ Lava™ ili 

Procera® AllCeram
• tvorničkih i laboratorijskih intraradikularnih kolčića
• ortodontskih prstena i naprava
• �metalno-porculanskih (PFM), metalnih, aluminijskih ili cirkonijskih 

restauracija jezgri na implantatima

Informacije o mjerama opreza za pacijente: 
Ovaj proizvod sadržava tvari koje kod nekih osoba mogu prouzročiti 
alergijsku reakciju u dodiru s kožom. Izbjegavajte uporabu ovog proizvoda 
kod pacijenata koji su alergični na akrilate. Pri produženom kontaktu s 
tkivom u ustima, isperite velikom količinom vode. Ako dođe do alergijske 
reakcije, po potrebi zatražite liječničku pomoć, uklonite proizvod ako je 
nužno i prekinite daljnju uporabu. 
Sadrži kalijev persulfat koji kod nekih pojedinaca može uzrokovati alergijsku 
reakciju dišnog sustava. Korištenje ovog proizvoda nije prikladno za 
osobe koje su preosjetljive na sulfite, jer može doći do unakrsne reakcije s 
kalijevim sulfatom.

Informacije o mjerama opreza za stomatološko osoblje:
Ovaj proizvod sadržava tvari koje kod nekih osoba mogu prouzročiti 
alergijsku reakciju u dodiru s kožom. Kako biste smanjili rizik od alergijske 
reakcije, svedite izloženost ovim materijalima na minimum. Posebice 
izbjegavajte izlaganje nepolimeriziranom proizvodu. Ako koža dođe u 
kontakt s ovim tvarima, operite je sapunom i vodom. Preporučuje se 
uporaba zaštitnih rukavica i tehnike bez dodira. Akrilati mogu prodrijeti 
kroz rukavice koje se obično upotrebljavaju. Ako dođe do kontakta tvari 
s rukavicom, uklonite i bacite rukavicu, odmah operite ruke sapunom i 
vodom te stavite novu rukavicu. Ako dođe do alergijske reakcije, po potrebi 
potražite liječničku pomoć.
Podatke iz sigurnosno-tehničkog lista za 3M ESPE potražite na 
www.3MESPE.com ili se obratite u lokalnu podružnicu.

Upute za uporabu
Preparacija
1. Skinite privremenu restauraciju i ostatke privremenog cementa.
2. �Dobro očistite preparaciju pastom plovučca koja ne sadrži masnoće. 

Isperite vodom i ostavite da se osuši. Napomena: Nemojte presušiti 
zub. Presušivanje zuba kod nekih pacijenata uzrokuje postoperativnu 
preosjetljivost.

3. �Zaštita pulpe: Na mjesta koji su jako blizu pulpe aplicirajte kalcij 
hidroksid. Napomena: Primjena nekih preparata za zube se ne 
preporuča, jer njihovi ostaci mogu utjecati na jačinu adhezije i reakciju 
stvrdnjavanja (npr. Tubulicid Red). Za detaljnije informacije kontaktirajte 
svog 3M ESPE predstavnika ili 3M ESPE centar za korisničku podršku.

4. �Priprema protetskih nadomjestaka: Temeljito očistite unutrašnju površinu 
krunice, inlay-a ili onlay-a.

Upute
1. �Doziranje praška i tekućine: Standardni težinski omjer praška/tekućine 

od 1,6:1 može se postići nanošenjem jednakog broja kapi tekućine i 
žličica praška. Tri žličice praška i tri kapi tekućine dovoljno je da biste 
cementirali jednu krunicu.
1.1. �Protresite bočicu da biste rastresli RelyX Luting prašak za trajno 

cementiranje prije njegovog doziranja.
1.2. �Unesite žličicu u bočicu, napunite je do vrha rastresitim praškom i 

izvucite ju tarući o plastični rub tako da višak padne natrag u bočicu.
1.3. �Nanesite željeni broj žličica praška na podlogu za miješanje. 

Napomena: Staklenoionomerni prašak osjetljiv je na veliku vlagu. 
Čuvajte staklenku s čvrsto zaklopljenim poklopcem i dalje od velike 
vlage. Nakon uporabe odmah zaklopite poklopcem.

1.4. �Da biste dobili odgovarajuću veličinu kapi tekućine, bočicu RelyX 
Luting tekućinu držite u uspravnom položaju s kapaljkom okrenutom 
prema dolje, bez dodirivanja njezinog vrha i podloge za miješanje.

1.5. �Stisnite bočicu da biste na podlogu za miješanje istisnuli željeni broj 
kapi. Nakon uporabe odmah zaklopite poklopcem.

2. �Miješanje: Koristeći spatulu za miješanje cementa, umiješajte prašak u 
tekućinu. Da biste minimizirali evaporaciju vode i osigurali maksimalno 
vrijeme rada, ograničite područje miješanja na malu površinu. Sav prašak 
se mora umiješati u tekućinu unutar 30 sekundi.

3. �Vrijeme rada standardne smjese s omjerom praška/tekućine najmanje je 
2,5 minute od početka miješanja pri sobnoj temperaturi. Viša temperatura 
i energičnije miješanje skraćuju vrijeme rada. Niže temperature produljit 
će vrijeme rada. Napomena: Vrijeme rada može se produljiti ukoliko ste 
uporabili tekućinu koja je bila u hladnjaku ili ste miješali masu na hladnoj 
pločici za miješanje.

4. �Cementiranje krunice: Napunite krunicu tako da čitava unutrašnja 
površina bude prekrivena cementom. Postavite krunicu. Držite ju  
lagano pritisnutom kako biste ju održali na mjestu tijekom  
stvrdnjavanja cementa.

5. �Odstranite višak materijala. Višak cementa može se ukloniti kada cement 
dostigne konzistenciju voska, najmanje 3 minute od postavljanja u usta 
(37°C ili 98°F). Za taj postupak upotrijebite odgovarajući instrument. 
Cement će se stvrdnuti unutar 10 minuta od aplikacije u usta.

Pohrana i uporaba
Ovaj proizvod namijenjen je za uporabu i skladištenje pri sobnoj temperaturi. 
Rok trajanja na sobnoj temperaturi je 24 mjeseca. Temperatura okruženja 
u kojoj se proizvod čuva koja je viša od 27° C/80° F ili niža od 10° C/50° F 
može skratiti rok trajanja. Rok trajanja istaknut je na omotu proizvoda. 
Staklenoionomerni prašak osjetljiv je na veliku vlagu. Čuvajte staklenku s 
čvrsto zaklopljenim poklopcem i dalje od velike vlage.
• Čvrsto zatvorite poklopac bočice – materijal osjetljiv na vlagu.
• �Primjenjujte odgovarajuću tehniku kako biste smanjili kontakt bočice i 

žličice s tekućim dezinficijensima.
• Ne skladištite u hladnjaku.
3M™ ESPE™ Vitremer™ prašak ili tekućinu za dogradnju/restauraciju jezgre 
nemojte zamijeniti za RelyX™ Luting prašak ili tekućinu za trajno cementiranje.

Čišćenje i dezinfekcija
Dezinficirajte ovaj proizvod postupkom dezinfekcije srednjeg stupnja 
(kontakt s tekućinom) sukladno preporukama Centara za kontrolu bolesti 
odobrenim od strane Američke stomatološke udruge. Smjernice za kontrolu 
infekcije u postavkama zubozdravstvene zaštite - MMWR, 19. prosinac, 
2003:52(RR-17), Centri za kontrolu bolesti i prevenciju.
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Zbrinjavanje – Ako trebate informacije o načinu zbrinjavanja, pogledajte 
sigurnosno-tehnički list materijala (dostupan je na adresi www.3MESPE.com 
ili putem lokalne podružnice).

Podaci za kupce
Nitko nije ovlašten davati informacije koje odstupaju od informacija 
sadržanih u ovim uputama.
Oprez: SAD Savezni zakon SAD-a dozvoljava trgovinu ili uporabu ovog 
proizvoda samo profesionalnom stomatološkom osoblju.

Jamstvo
3M ESPE jamči da će ovaj proizvod biti bez pogrešaka u materijalu 
i proizvodnji. 3M ESPE NE DAJE NIKAKVA DRUGA JAMSTVA 
UKLJUČUJUĆI BILO KOJA JAMSTVA KOJA SE ODNOSE NA 
MOGUĆNOSTI PRODAJE ILI POGODNOST ZA ODREĐENU NAMJENU. 
Korisnik mora sam prosuditi je li proizvod pogodan za određenu namjenu. 
Ako se u jamstvenom roku na proizvodu utvrdi pogreška, vaše će  
isključivo pravo, a jedina obaveza kompanije 3M ESPE, biti popravljanje  
ili zamjenjivanje proizvoda 3M ESPE.

Ograničenje odgovornosti
Osim u slučajevima gdje je to zakonom zabranjeno, 3M ESPE neće biti 
odgovoran ni za kakav izravan, neizravan, poseban, slučajan ili posljedičan 
gubitak ili štetu koji nastanu kao posljedica uporabe ovog proizvoda, 
neovisno o pravnoj podlozi zahtjeva, uključujući jamstvo, ugovor, propust  
ili objektivnu odgovornost.
Holder: Clinres Farmacija d.o.o. 
Srebrnjak 61, 10 000 Zagreb

MAGYAR

Általános tudnivalók
A 3M™ ESPE™ RelyX™ ragasztócement olyan üvegionomer rendszer,  
amely két részből áll: porból és folyadékból. A por sugárfogó fluoro-alumínium- 
szilikát üveg. A folyadék módosított polialkénsav vizes oldata. A RelyX 
ragasztócement rendelkezik az üvegionomer cementek fő előnyeivel –  
tapad a fogszerkezethez, lehetővé teszi a fluorid felszabadulását az 
alacsony oldékonyság nyújtotta előnyök mellett, fokozottan ellenálló töréssel 
szemben és viszkozitása alacsony, nem szálas, összeeséssel szemben 
ellenálló keverék. A RelyX ragasztócement két, sötétben is végbemenő, 
önkötő mechanizmussal szilárdul meg, a korábbi anyagoknál jobb 
tulajdonságokat biztosítva. 
A RelyX ragasztócement sugárfogó, és fehér árnyalatban kapható. A port 
tartalmazó üvegben 16 g anyag található, a folyadékot tartalmazó üvegben 
pedig 9 ml (11 g) anyag.

Javallatok
A RelyX ragasztócement javallatai:
• �fémre égetett porcelán koronák és hidak ragasztása mind fogszövethez, 

mind amalgámhoz, kompozithoz vagy üvegionomer csonkfelépítő anyaghoz;
• fém inlayek, onlayek és koronák beragasztása;
• �alumínium vagy cirkónium vázzal készült koronák, mint például a  

3M™ ESPE™ Lava™ vagy Procera® AllCeram;
• előregyártott és öntött tömés utáni anyagok;
• fogszabályozó gyűrűk és készülékek;
• �fémkerámia (PFM), fém, alumínium- vagy cirkónium vázzal készült 

felépítmények az implantátumpilléreken.

Elővigyázatossági tudnivalók betegek számára:
Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek bőrrel történő érintkezés 
esetén allergiás reakciót válthatnak ki bizonyos személyeknél. A készítmény 
használata kerülendő az akrilátokra ismerten allergiás betegek esetén.  
Ha az anyag hosszabb ideig érintkezik a száj lágyszöveteivel, öblítse át  
bő vízzel az érintett területet. Allergiás reakció esetén kérjen orvosi 
segítséget, szükség esetén távolítsa el a terméket, és a jövőben mellőzze  
a termék használatát. 
Kálium-perszulfátot tartalmaz, amely bizonyos személyeknél allergiás 
légúti reakciót válthat ki. Előfordulhat, hogy a termék nem alkalmazható 
a szulfitokkal szemben ismert túlérzékenységgel bíró egyéneknél, mivel 
keresztreakció léphet fel a kálium-perszulfáttal szemben.

Óvintézkedések a fogorvosi személyzet számára:
Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek bőrrel történő érintkezés 
esetén allergiás reakciót válthatnak ki bizonyos személyeknél. Az allergiás 
reakciók kockázatának csökkentése érdekében minimalizálni kell az 
érintkezést ezekkel az anyagokkal. Különösen kerülni kell a még nem 
polimerizált termékkel való érintkezést. Ha a termék bőrre kerül, az érintett 
bőrfelületet mossa le szappannal és vízzel. Védőkesztyű és érintésmentes 
technika alkalmazása ajánlott. Az akrilátok áthatolhatnak a szokásos 
kesztyűkön. Ha a termék a kesztyűre kerül, vegye le és dobja ki a kesztyűt, 
azonnal mosson kezet vízzel és szappannal, majd vegyen fel új kesztyűt. 
Allergiás reakció esetén forduljon orvoshoz, ha szükséges.
A 3M ESPE anyagbiztonsági adatlapjait letöltheti a www.3MESPE.com 
honlapról, illetve kérheti a helyi leányvállalattól.

Használati utasítás
Előkészítés
1. �Távolítsa el a provizórikus restaurációt és az összes ideiglenes cementet.
2. �Alaposan tisztítsa meg preparáció felületeit olajmentes depurálópasztával. 

Öblítse le vízzel és hagyja megszáradni. Megjegyzés: Ne szárítsa ki a 
fogat. A fogszerkezet kiszárítása bizonyos egyénekben posztoperatív 
érzékenységet okozhat.

3. �A pulpa védelme: Használjon keményre kötő kalcium-hidroxidot az 
expozícióhoz közeli régióban. Megjegyzés: Bizonyos típusú fogpreparációk 
ellenjavalltak, mivel kedvezőtlenül befolyásolhatják a kötéserőt, illetve a 
megkötési reakciót (pl. a Tubulicid Red). A részletekért vegye fel a kapcsolatot 
a helyi 3M ESPE képviselővel, illetve a 3M ESPE ügyfélszolgálatával.

4. �Az öntvény előkészítése: Alaposan tisztítsa meg az inlayt és onlayt,  
illetve a korona belső felszínét.

Utasítások
1. �A por és a folyadék kiadagolása: A standard por:folyadék tömegaránya 

1,6:1, ami 1 kanál por és 1 csepp folyadék összekeverésével állítható 
elő. Három kanál por és három csepp folyadék keveréke elegendő egy 
átlagos korona beragasztásához.
1.1. �Adagolás előtt rázza fel az üveget, hogy a RelyX ragasztócementpor 

felkeveredjen.
1.2. �A mellékelt kaparókanállal nyúljon az edénybe, vegyen a kanálra a 

fellazított anyagból úgy, hogy az tele legyen, és húzza ki a kanalat. 
Ekkor a lehúzó leszedi a felesleget, és egy éppen teli kanalat kap.

1.3. �Adagolja ki a megfelelő mennyiségű port a keverőlapátra. Megjegyzés: 
Az üvegionomer porok érzékenyek a magas páratartalomra. Ezért a 
porkomponens kupakját használat után azonnal zárja vissza, és tárolja 
száraz helyen. Használat után azonnal tegye vissza a kupakot.

1.4. �A megfelelő folyadékcseppméret eléréséhez tartsa a RelyX ragasztócement- 
folyadék üvegcséjét függőlegesen, a csepegtetőheggyel lefelé úgy, hogy 
a hegy ne érjen hozzá a keverőpadhoz.

1.5. �Szorítsa össze a fiolát és így adagolja a kívánt számú folyadékcseppet a 
keverőlapátra. Használat után azonnal tegye vissza a kupakot.

2. �Keverés: Cementkeverő fémspatulát használva keverje bele a port a folyadékba. 
Hogy csökkentse a párolgást és növelje a tömésre fordítható időt, ne keverje 
„szét” a mixtúrát, hanem dolgozzon a lehető legkisebb területre koncentrálva. 
A folyamat elvégzésére 30 másodperc áll rendelkezésére.

3. �A szabványos por:folyadék arány munkaideje legalább 2,5 perc 
szobahőmérsékleten, a keverés kezdetétől számítva. Ennél magasabb 
hőmérséklet, vagy túl intenzív keverés csökkent munkaidőhöz vezet. Az 
alacsonyabb hőmérséklet meghosszabbítja a munkavégzésre fordítható időt. 
Megjegyzés: A munkaidő megnyújtható, ha a folyadékkomponens hideg 
(hűtőből frissen kivéve), vagy ha hideg lapon keveri a mixtúrát.

4. �A korona felhelyezése: Töltse fel a koronát a megkevert cementtel úgy, hogy a 
teljes belső felületet befedje. Illessze helyére a koronát. Enyhe, de határozott 
nyomással tartsa helyén, míg meg nem köt.

5. �Takarítsa le a felesleget. A felesleges anyag eltávolítható, amikor a cement 
a szájba helyezéstől számított legkevesebb 3 perc után elér egy viaszos 
állapotot (37 °C vagy 98 °F). Ehhez az eljáráshoz használjon megfelelő 
eszközt. A cement a szájba helyezés utáni 10 percen belül keményre köt.

Tárolás és felhasználás
A terméket szobahőmérsékleten kell tárolni és használni. A termék szavatossági 
ideje szobahőmérsékleten tárolva 24 hónap. A rendszeresen 27 °C-nál/80 °F-nél 
magasabb, illetve a 10 °C-nál/50 °F-nél alacsonyabb környezeti hőmérséklet 
csökkentheti a szavatossági időt. A lejárati idő a külső csomagoláson olvasható. 
Az üvegionomerek nedvességérzékeny anyagok. Ezért a porkomponens 
kupakját használat után azonnal zárja vissza, és tárolja száraz helyen. 
• Szorosan zárja le az üveg tetejét – nedvességérzékeny anyagok.
• �Megfelelő technika alkalmazásával minimalizálja az üveg és a kanál 

érintkezését folyékony fertőtlenítőszerekkel.
• Ne hűtse le a terméket!
Tilos a 3M™ ESPE™ Vitremer™ csonkfelépítő/restaurációs por vagy folyadék 
helyettesítése a RelyX™ ragasztócementporral vagy -folyadékkal.

Tisztítás és fertőtlenítés
A termék fertőtlenítéséhez az Amerikai Egyesült Államok Közegészségügyi 
Főhatósága (Centers for Disease Control and Prevention, CDC) által javasolt, 
és az Amerikai Fogorvosok Egyesülete (American Dental Association – ADA) 
által jóváhagyott közepes szintű fertőtlenítési eljárást (folyadék kontaktust) kell 
alkalmazni. Fertőtlenítési útmutató referenciája: Guidelines for Infection Control 
in Dental Health-Care Settings – MMWR, December 19, 2003:52(RR-17), 
Centers for Disease Control and Prevention.
Hulladékelhelyezés: A hulladékelhelyezésre vonatkozó tudnivalók az 
anyagbiztonsági adatlapon találhatók (elérhető a www.3MESPE.com oldalon 
vagy a cég helyi leányvállalatánál).

Vásárlói információk
A jelen használati utasításban szereplő információktól eltérő tájékoztatást senki 
nem jogosult nyújtani.
Figyelmeztetés: Az Amerikai Egyesült Államok szövetségi törvényei alapján az 
eszköz használata vagy értékesítése kizárólag fogászati szakember utasítására 
történhet.

Garancia
A 3M ESPE garantálja, hogy a termék mentes minden anyag- és gyártási hibától. 
A 3M ESPE NEM VÁLLAL SEMMILYEN MÁS GARANCIÁT, ÍGY VÉLELMEZETT 
GARANCIÁT SEM, A FORGALMAZHATÓSÁGRA, ILLETVE A MEGADOTT 
CÉLRA VALÓ ALKALMASSÁGRA VONATKOZÓAN. A felhasználó felelőssége, 
hogy a használat előtt meggyőződjön arról, hogy a termék alkalmas-e a 
kívánt célra. Ha ez a termék a garanciaidőn belül hibásnak bizonyul, akkor 
a rendelkezésre álló kizárólagos jogorvoslat és a 3M ESPE kizárólagos 
kötelezettsége a 3M ESPE termék javítására, illetve cseréjére korlátozódik.

A felelősség korlátozása
Kivéve, ha jogszabály írja elő, a 3M ESPE nem felel a termékkel kapcsolatos 
semmilyen közvetlen, közvetett, különleges, véletlenszerű vagy következményes 
kárért vagy veszteségért, tekintet nélkül a követelés jogalapjára, ideértve a 
jótállást, a szerződést, a hanyagságot, illetve a szigorúan vett felelősséget.

POLSKI

Informacje ogólne
Cement 3M™ ESPE™ RelyX™ Luting Cement to szkło-jonomerowy system 
składający się z dwóch elementów: proszku i płynu. Proszek jest widocznym w 
promieniach RTG szkłem fluoroglinowokrzemowym. Płyn jest wodnym roztworem 
modyfikowanego kwasu polialkenowego. RelyX Luting Cement posiada cechy 
typowe dla materiałów szkło-jonomerowych – adhezję do twardych tkanek zęba, 
uwalnianie jonów fluorowych, niską rozpuszczalność i zwiększoną odporność 
na złamania. Wymieszany cement ma rzadką konsystencję, nie ciągnie się i nie 
spływa z narzędzi. RelyX Luting Cement jest cementem samoutwardzalnym, 
posiadającym podwójny mechanizm wiązania, który zapewnia uzyskanie 
optymalnych właściwości materiału. 
RelyX Luting Cement nie przepuszcza promieniowania RTG i jest dostępny w 
białym odcieniu. Słoik z proszkiem zawiera 16 g materiału, a butelka z płynem 
zawiera 9 ml (11 g) materiału.

Wskazania
RelyX Luting Cement jest przeznaczony do cementowania:
• �metalowo-porcelanowych koron i mostów z tkankami zęba, odbudową z 

amalgamatów, kompozytów i szkło-jonomerów;
• metalowych wkładów, nakładów i koron;
• �koron pełnoceramicznych na podbudowie z tlenku glinu lub dwutlenku cyrkonu, 

jak 3M™ ESPE™ Lava™ lub Procera® AllCeram;
• lanych i standardowych wkładów koronowo-korzeniowych;
• pierścieni i aparatów ortodontycznych;
• �uzupełnień metalowych licowanych porcelaną, metalowych, z tlenku glinu,  

z dwutlenku cyrkonu na łącznikach implantów.

Ostrzeżenia dla pacjentów:
Produkt zawiera substancje, które w wyniku kontaktu ze skórą mogą u niektórych 
osób powodować reakcje alergiczne. Należy unikać stosowania produktu u 
pacjentów ze stwierdzoną alergią na akrylany. W przypadku dłuższego kontaktu 
z tkankami miękkimi jamy ustnej przemyć tkanki dużą ilością wody. W przypadku 
wystąpienia reakcji alergicznej należy w razie potrzeby skontaktować się z lekarzem, 
a jeśli zachodzi taka konieczność, usunąć produkt i nie stosować go w przyszłości. 
Zawiera nadsiarczan potasu, który może wywoływać reakcje alergiczne w 
układzie oddechowym u niektórych osób. Produkt może być nieodpowiedni do 
stosowania u osób ze stwierdzoną nadwrażliwością na siarczyny, gdyż istnieje 
możliwość wystąpienia reakcji krzyżowej z siarczanem potasu.

Ostrzeżenia dla personelu dentystycznego:
Produkt zawiera substancje, które w wyniku kontaktu ze skórą mogą u niektórych 
osób powodować reakcje alergiczne. Aby obniżyć ryzyko wystąpienia reakcji 
alergicznych, należy zminimalizować kontakt z tymi materiałami. W szczególności 
należy unikać kontaktu z nieutwardzonym produktem. W przypadku kontaktu 
materiału ze skórą przemyć skórę wodą z mydłem. Zaleca się użycie rękawiczek 
i stosowanie techniki zapobiegającej bezpośredniemu kontaktowi z materiałem. 
Akrylany mogą przenikać przez standardowo stosowane rękawiczki. W przypadku 
kontaktu produktu z rękawiczkami należy zdjąć je i wyrzucić, natychmiast umyć 
ręce wodą z mydłem i założyć nową parę rękawiczek. W przypadku wystąpienia 
reakcji alergicznej należy skontaktować się z lekarzem zgodnie z potrzebami.
Karta charakterystyki 3M ESPE MSDS jest dostępna na stronie www.3MESPE.com 
lub w lokalnej filii firmy 3M.

Instrukcja użycia
Sposób przygotowania
1. Należy usunąć dotychczasowe wypełnienia (uzupełnienia protetyczne).
2. �Starannie oczyścić ząb zawiesiną wody i pumeksu. Wypłukać wodą i osuszyć. 

Uwaga: Nie przesuszać zęba. Nadmierne osuszenie zęba może prowadzić do 
wystąpienia wrażliwości pozabiegowej.

3. �Zabezpieczenie miazgi zęba: W pobliżu miazgi zastosować twardniejący 
preparat na bazie wodorotlenku wapnia. Uwaga: Użycie niektórych 
preparatów służących do przygotowania ubytku (np. Tubulicid Red) jest 
przeciwwskazane. Może to negatywnie wpłynąć na reakcję wiązania i siłę 
łączenia materiału z tkankami zęba. W celu uzyskania szczegółowych informacji 
należy skontaktować się z lokalnym przedstawicielem lub biurem obsługi 
klienta 3M ESPE.

4. �Przygotowanie uzupełnienia: Starannie oczyścić powierzchnię wewnętrzną 
korony, wkładu lub nakładu.

Wskazówki
1. �Pobieranie proszku i płynu: Typowy stosunek wagowy proszku do płynu wynosi 

1,6:1 i jest uzyskiwany przez użycie jednakowej liczby miarek proszku i kropli 
płynu. Trzy miarki proszku oraz trzy krople płynu wystarczą do osadzenia 
pojedynczej, typowej korony.
1.1. �Słoik z proszkiem RelyX Luting przed użyciem należy wstrząsnąć tak, 

żeby jego zawartość była puszysta.
1.2. �Włożyć miarkę do słoika i napełnić ją luźnym proszkiem, a następnie, 

przesuwając ją pod powierzchnią plastikowego łącznika, usunąć nadmiar 
proszku, uzyskując równą miarkę.

1.3. �Pobrać odpowiednią liczbę miarek na bloczek do mieszania. Uwaga: 
Proszek materiałów szkło-jonomerowych jest wrażliwy na wilgoć. Słoik 
z proszkiem przechowywać szczelnie zamknięty, z dala od wilgoci. 
Natychmiast po użyciu zakręcić słoik.

1.4. �W celu otrzymania odpowiedniej wielkości kropli fiolkę z płynem RelyX 
Luting Cement należy trzymać pionowo z kroplomierzem skierowanym w 
dół, nie dotykając końcówką bloczka do mieszania.

1.5. �Naciskając ścianki fiolki, należy wycisnąć odpowiednią liczbę kropli płynu 
na bloczek. Natychmiast po użyciu zakręcić butelkę.

2. �Mieszanie: Proszek z płynem wymieszać łopatką do cementu. Aby uniknąć 
odparowywania wody i przedłużyć czas pracy, ograniczyć mieszanie do 
niewielkiego obszaru bloczka do mieszania. Proszek wprowadzić do płynu w 
ciągu 30 sek.

3. �Czas pracy przy standardowym stosunku proszku do płynu wynosi co 
najmniej 2,5 minuty od rozpoczęcia mieszania w temperaturze pokojowej. 
Wyższa temperatura oraz gwałtowne mieszanie skracają czas pracy. Niższe 
temperatury wydłużają czas pracy. Uwaga: Czas pracy można wydłużyć, 
stosując ochłodzony płyn lub mieszając materiał na ochłodzonej płytce.

4. �Osadzenie pracy protetycznej: Wypełnić koronę wymieszanym cementem. 
Rozprowadzić cement po wszystkich wewnętrznych powierzchniach 
uzupełnienia. Osadzić koronę. W czasie wiązania utrzymywać koronę we 
właściwej pozycji.

5. �Usuwanie nadmiarów: Nadmiary materiału można usuwać, gdy cement 
osiągnie konsystencję wosku, co najmniej po 3 minutach od osadzenia 
(w temperaturze 37°C lub 98°F). Do usunięcia nadmiarów zastosować 
odpowiednie narzędzie. Czas wiązania cementu wynosi 10 minut od  
momentu osadzenia uzupełnienia w jamie ustnej.

Przechowywanie i użycie
Produkt ten należy przechowywać i stosować w temperaturze pokojowej. Czas 
przechowywania materiału w temperaturze pokojowej wynosi 24 miesiące. 
Stała temperatura otoczenia wyższa niż 27°C/80°F lub niższa niż 10°C/50°F 
może powodować skrócenie okresu przydatności. Termin ważności podano na 
opakowaniu zewnętrznym. 
Proszek szkło-jonomerowy jest wrażliwy na wilgoć. Słoik z proszkiem 
przechowywać szczelnie zamknięty, z dala od wilgoci.
• Mocno zakręcić pokrywkę słoika – materiały wrażliwe na wilgoć.
• �Stosować odpowiednią technikę minimalizującą kontakt słoika i miarki z 

płynnymi środkami dezynfekującymi.
• Nie przechowywać w lodówce.
Nie zastępować proszku ani płynu materiału do odbudowy i wypełnień  
3M™ ESPE™ Vitremer™ proszkiem lub płynem RelyX™ Luting Cement.

Czyszczenie i dezynfekcja
Odkażać, stosując dezynfekcję średniego poziomu (kontakt z płynem) zgodnie 
z zaleceniami Centrów Kontroli i Prewencji Chorób (CDC) i przyjętymi przez 
Amerykańskie Towarzystwo Dentystów. Guidelines for Infection Control in 
Dental Health-Care Settings – MMWR, 19 grudnia, 2003:52(RR-17), Centers for 
Disease Control and Prevention.
Utylizacja — informacje dotyczące utylizacji znajdują się w karcie charakterystyki 
MSDS (dostępna na stronie www.3MESPE.com lub w miejscowej filii firmy).

Informacja dla klienta
Nikt nie jest upoważniony do udzielania informacji różniących się od zawartych w 
niniejszej karcie instrukcji.
Przestroga: USA Na mocy prawa federalnego (USA) sprzedaż i użytkowanie 
niniejszego produktu mogą być prowadzone wyłącznie na zamówienie stomatologów.

Gwarancja
Firma 3M ESPE zapewnia, że produkt pozbawiony jest wad materiałowych i 
produkcyjnych. FIRMA 3M ESPE NIE UDZIELA ŻADNYCH DODATKOWYCH 
GWARANCJI, W TYM JAKICHKOLWIEK DOROZUMIANYCH GWARANCJI 
WARTOŚCI HANDLOWEJ LUB PRZYDATNOŚCI DO OKREŚLONYCH CELÓW. 
Każdy użytkownik ww. produktu powinien samodzielnie określić jego przydatność 
w konkretnym przypadku. W przypadku stwierdzenia wady produktu w okresie 
gwarancyjnym jedynym zadośćuczynieniem dla klienta i wyłącznym zobowiązaniem 
firmy 3M ESPE jest naprawa lub wymiana produktu firmy 3M ESPE.

Ograniczenie odpowiedzialności
O ile nie stoi to w sprzeczności z prawem, firma 3M ESPE nie ponosi 
odpowiedzialności za bezpośrednie, pośrednie, zamierzone, przypadkowe lub 
wtórne szkody i straty związane z użyciem powyższego produktu, bez względu 
na podaną przyczynę, gwarancję, umowę, zaniedbanie lub odpowiedzialność.

ROMÂNĂ

Informaţii generale 
Materialul de cimentare 3M™ ESPE™ RelyX™ este un ciment ionomer de sticlă 
bicomponent: o pulbere și un lichid. Pulberea este un material radioopac format 
din fluoroaluminosilicaţi. Lichidul este o soluţie apoasă de acid polialchenoic 
modificat. Materialul de cimentare RelyX Luting prezintă toate calităţile unui 
ciment ionomer de sticlă - adeziune la structurile dentare, eliberare de fluor și 
alte calităţi, precum solubilitate redusă, rezistenţă îmbunătăţită la fracturare, 
permiţând obţinerea unui amestec de vâscozitate redusă, optim cimentării.  
RelyX Luting este un material cu reacţie de întărire dublă, autopolimerizare și 
reacţie de priză, proprietăţile sale fiind astfel îmbunătăţite. 
Materialul de cimentare RelyX Luting este radioopac și este disponibil într-o nuanţă 
de alb. Flaconul conţine 16 g de pulbere, iar sticla conţine 9 ml (11 g)  
de lichid. 

Indicaţii
Materialul de cimentare RelyX Luting este indicat pentru a cimenta:
• �Coroane și punţi de porţelan pe structură de metal, pe bonturi dentare sau 

refăcute cu amalgam, compozit sau cimenturi ionomer de sticlă
• Inlay-uri, onlay-uri sau coroane metalice
• �Coroane integral ceramice cu infrastructură din oxid de aluminiu sau oxid de 

zirconiu, de exemplu 3M™ ESPE™ Lava™ sau Procera® AllCeram
• Dispozitive radiculare turnate sau prefabricate
• Benzi ortodontice și alte dispozitive
• �Restaurări metalo-ceramice (PFM), metalice, integral ceramice cu infrastructură 

din oxid de aluminiu sau oxid de zirconiu realizate pe bonturi implantare

Informaţii privind măsurile de precauţie pentru pacienţi: 
Acest produs conţine substanţe care pot cauza reacţii alergice anumitor 
persoane, la contactul cu pielea. A se evita utilizarea acestui produs la pacienţii 
cu alergie cunoscută la acrilat. Dacă are loc un contact prelungit cu ţesuturile 
moi ale cavităţii orale, clătiţi din abundenţă cu apă. Dacă apar reacţii alergice, 
solicitaţi ajutor medical specializat; dacă este necesar, îndepărtaţi produsul și 
întrerupeţi utilizarea pe viitor a acestuia. 
Conţine persulfat de potasiu care poate declanșa o reacţie respiratorie alergică 
anumitor persoane. Acest produs nu se recomandă a fi utilizat la persoanele 
cu sensibilitate cunoscută la sulfiţi, deoarece pot avea loc reacţii încrucișate cu 
persulfatul de potasiu.

Informaţii privind măsurile de precauţie pentru personalul medical din 
stomatologie:
Acest produs conţine substanţe care pot cauza reacţii alergice anumitor 
persoane, la contactul cu pielea. Pentru a reduce riscul apariţiei unui răspuns 
alergic, reduceţi la minim expunerea la aceste materiale. În special, evitaţi 
contactul cu produsul nepolimerizat. În cazul producerii unui contact cu pielea, 
spălaţi cu apă și săpun. Se recomandă utilizarea mănușilor de protecţie și a unei 
tehnici prin care să se evite contactul direct cu materialul. Acrilaţii pot penetra 
mănușile obișnuite. Dacă produsul intră în contact cu mănușile, scoateţi-le, 
aruncaţi-le, spălaţi-vă imediat pe mâini cu apă și săpun, iar apoi puneţi-vă 
mănuși noi. Dacă apar reacţii alergice, solicitaţi ajutor medical specializat.
Informaţii despre 3M ESPE MSDS pot fi obţinute de pe site-ul www.3MESPE.com 
sau contactând furnizorul local.

Instrucţiuni de utilizare
Pregătirea
1. �Îndepărtaţi lucrarea provizorie și toate reziduurile de material de  

cimentare provizorie.
2. �Curăţaţi foarte bine bonturile cu o pastă abrazivă care nu conţine uleiuri. 

Spălaţi cu apă și lăsaţi să se usuce. Notă: nu uscaţi excesiv dintele.  
Uscarea excesivă a structurii dentare poate determina la unii pacienţi 
sensibilitate post-operatorie.

3. �Protecţia pulpară: aplicaţi un material pe bază de hidroxid de calciu care 
este foarte rigid după întărire. Notă: nu se recomandă utilizarea anumitor 
tratamente de pregătire a bonturilor dentare, deoarece urmele reziduale 
ale acestora pot afecta adeziunea sau reacţia de întărire a materialului de 
cimentare definitivă (de exemplu, Tubulicid Red). Pentru mai multe detalii, 
contactaţi reprezentanţa locală 3M ESPE sau centrul de asistenţă clienţi  
3M ESPE.

4. �Pregătirea coroanei: curăţaţi foarte bine suprafaţa internă a coroanelor,  
inlay-urilor și onlay-urilor.

Instrucţiuni
1. �Scoaterea pulberii și lichidului: raportul standard pulbere/lichid de 1,6:1  

(în greutate) se poate obţine amestecând un număr egal de linguriţe de 
pulbere și picături de lichid. Pentru a fixa o coroană obișnuită sunt necesare 
trei picături de lichid și trei linguriţe de pulbere.
1.1. �Agitaţi flaconul cu pulbere RelyX Luting înainte de dozare.
1.2. �Introduceţi linguriţa în flacon și prelevaţi o cantitate mai mare de pulbere; 

la scoaterea linguriţei răzuiţi pulberea pe marginea dopului flaconului 
pentru a îndepărta excesul de pulbere, astfel încât cantitatea de pulbere 
conţinută să fie egală de fiecare dată.

1.3. �Dozaţi numărul dorit de măsuri de pulbere pe plăcuţa de amestecare. 
Notă: pulberea cimenturilor ionomer de sticlă este sensibilă la umiditate 
crescută. Păstraţi flacoanele de pulbere cu capacul închis ermetic, 
departe de zonele cu umiditate ridicată. Puneţi la loc capacul imediat 
după utilizare.

1.4. �Pentru a obţine o picătură de lichid de dimensiune adecvată, ţineţi flaconul 
cu materialul de cimentare RelyX în poziţie verticală, cu vârful picurătorului 
îndreptat în jos, fără ca acesta să atingă plăcuţa de amestecare.

1.5. �Apăsaţi flaconul pentru a distribui numărul dorit de picături de lichid pe 
plăcuţa de amestecare. Puneţi la loc capacul imediat după utilizare.

2. �Amestecarea: amestecaţi pulberea cu lichidul folosind o spatulă de ciment.  
Ca să limitaţi la minim evaporarea apei și să maximizaţi timpul de lucru, 
rezumaţi amestecarea la o porţiune cât mai mică din plăcuţa de amestecare. 
Toată pulberea trebuie înglobată în lichid într-un interval de 30 sec.

3. �Timpul de lucru pentru amestecul standard pulbere/lichid este de cel puţin  
2,5 minute de la începerea operaţiunii de amestecare, la temperatura camerei. 
Temperaturile mai ridicate și spatularea mai energică reduc timpul de lucru. 
Temperaturile mai scăzute vor prelungi timpul de lucru. Notă: timpul de lucru 
poate fi crescut ţinând flaconul cu lichid la frigider sau amestecând pe o 
plăcuţă rece.

4. �Aplicarea coroanei: aplicaţi materialul de cimentare pe toţi pereţii interni ai 
coroanei de acoperire. Aplicaţi coroana pe bont. Întărirea materialului de 
cimentare trebuie să se facă sub presiune.

5. �Curăţaţi materialul în exces. Materialul în exces poate fi îndepărtat foarte ușor 
atunci când are o consistenţă ceroasă, la cel puţin 3 minute din momentul 
aplicării coroanei de acoperire în cavitatea bucală (la temp. de 37 °C sau 
98 °F). Folosiţi un instrument potrivit pentru această procedură. Cimentul se 
va întări complet după 10 minute de la aplicarea coroanei de acoperire în 
cavitatea bucală.

Depozitare și utilizare
Acest produs este proiectat pentru a fi depozitat și utilizat la temperatura 
camerei. Durata de valabilitate la temperatura camerei este de 24 de luni.  
O temperatură ambiantă care în mod frecvent depășește 27 °C sau scade  
sub 10 °C poate reduce durata de valabilitate a produsului. Verificaţi data de 
expirare pe ambalajul exterior. 
Pulberea cimentului ionomer de sticlă este sensibilă la umiditate crescută. 
Păstraţi flacoanele de pulbere cu capacul închis ermetic, departe de zonele  
cu umiditate ridicată. 
• Închideţi ermetic capacul flaconului - Materiale sensibile la umezeală.
• �Utilizaţi o tehnică corespunzătoare care minimizează contactul flaconului și al 

linguriţei cu dezinfectanţi lichizi.
• Nu refrigeraţi.
Nu înlocuiţi pulberea sau lichidul de la materialul de restaurare/refacere de  
bont 3M™ ESPE™ Vitremer™ cu pulberea sau lichidul de la materialul de 
cimentare RelyX™.

Curăţare și dezinfectare
Dezinfectaţi acest produs utilizând un proces de dezinfectare de nivel intermediar 
(contact lichid), așa cum este recomandat de Centrul de control al bolilor și 
stipulat de Asociaţia Americană de Stomatologie. Recomandări privind controlul 
infecţiilor regăsiţi în MMWR, din 19 decembrie, 2003:52(RR-17), Centre de 
prevenire și control a bolilor.
Eliminarea deșeurilor - Consultaţi fișa tehnică de securitate a produsului 
(disponibilă pe site-ul web www.3MESPE.com sau la reprezentantul local)  
pentru informaţii despre eliminarea deșeurilor.

Informaţii pentru clienţi
Nicio persoană nu este autorizată să ofere informaţii care diferă de cele furnizate 
în prezentele instrucţiuni.
Atenţie: Legile federale americane restricţionează comercializarea sau folosirea 
produsului de către personalul stomatologic.

Garanţie
Compania 3M ESPE garantează că acest produs nu prezintă defecte de material 
și de manoperă. COMPANIA 3M ESPE NU MAI OFERĂ NICIO ALTĂ GARANŢIE, 
INCLUSIV GARANŢII IMPLICITE REFERITOARE LA COMERCIALIZARE SAU 
UTILIZARE ÎNTR-UN ANUMIT SCOP. Utilizatorul este responsabil pentru 
determinarea utilizării corespunzătoare a produsului pentru aplicaţia respectivă. 
Dacă acest produs se defectează în perioada de garanţie, remediul exclusiv și 
singura obligaţie a companiei 3M ESPE este repararea sau înlocuirea produsului 
3M ESPE.

Limitarea responsabilităţii
Cu excepţia condiţiilor prevăzute de lege, compania 3M ESPE nu va fi responsabilă 
pentru nicio pierdere sau deteriorare rezultând din utilizarea directă, indirectă, 
specială, accidentală sau pe cale de consecinţă a acestui produs, indiferent 
de circumstanţele invocate, inclusiv garanţia, contractul, neglijenţa sau 
responsabilitatea strictă.

SLOVENSKY

Všeobecné informácie
Tmeliaci cement 3M™ ESPE™ RelyX™ je skloionomérový systém zložený z dvoch 
častí: prášku a tekutiny. Prášok je RTG kontrastné fluoroalumínio-silikátové sklo. 
Tekutá zložka je vodný roztok modifikovanej kyseliny polyalkénovej. Tmeliaci 
cement RelyX sa vyznačuje hlavnými výhodami skloionomérových cementov – 
adhéziou k zubnej štruktúre s uvoľňovaním fluoridových iónov, k čomu navyše 
pristupujú ďalšie prednosti, ako je nízka rozpustnosť, zvýšená pevnosť a nízka 
viskozita zmesi, ktorá nie je vláknitá a neusadzuje sa. 
Tmeliaci cement RelyX je samovytvrdzujúci systém, pri ktorom sa využívajú 
dve bez prístupu svetla prebiehajúce vytvrdzovacie reakcie zlepšujúce jeho 
vlastnosti. Tmeliaci cement RelyX je RTG kontrastný a dostupný je v bielej farbe. 
Nádoba s práškom obsahuje 16 g materiálu a fľaška s tekutinou obsahuje 9 ml 
(11 g) materiálu.

Indikácie
Tmeliaci cement RelyX je určený na použitie pri tmelení:
• �kovokeramických koruniek a mostíkov na zubné štruktúry alebo na dostavby 

koruniek z amalgámu alebo skloionoméru 
• �kovových inlejí, onlejí alebo koruniek
• �koruniek vyrobených z celohliníkových alebo celozirkónových jadier, ako sú 

3M™ ESPE™ Lava™ alebo Procera® AllCeram
• �prefabrikovanej cementácie a cementácie koreňových čapov
• �ortodontických pások a aparátov
• �kovokeramických (PFM), kovových, celohliníkových alebo celozirkónových 

výplní jadra na abutmenty implantátu

Bezpečnostné informácie pre pacientov:
Tento produkt obsahuje látky, ktoré môžu u niektorých osôb pri kontakte s 
pokožkou vyvolať alergickú reakciu. Tento produkt nepoužívajte u pacientov so 
známou alergiou na akryláty. V prípade dlhšieho kontaktu s orálnym mäkkým 
tkanivom vypláchnite veľkým množstvom vody. Ak sa objaví alergická reakcia, 
podľa potreby vyhľadajte pomoc lekára, v prípade nutnosti odstráňte produkt a v 
budúcnosti ho nepoužívajte. 
Obsahuje persíran draselný, ktorý môže u niektorých jedincov vyvolať alergickú 
reakciu (respiračné problémy). Tento produkt nie je vhodný na použitie u 
pacientov so známou citlivosťou na sulfáty, keďže môže dôjsť ku skríženej 
reakcii so síranom draselným.

Bezpečnostné informácie pre stomatologický personál:
Tento produkt obsahuje látky, ktoré môžu u niektorých osôb pri kontakte s 
pokožkou vyvolať alergickú reakciu. Na zníženie rizika alergických reakcií 
minimalizujte kontakt s týmito materiálmi. Predovšetkým zabráňte kontaktu 
s nevytvrdeným produktom. Ak dôjde ku kontaktu s pokožkou, zasiahnuté 
miesto umyte mydlom a vodou. Odporúča sa použitie ochranných rukavíc a 
bezkontaktnej techniky. Akryláty môžu prenikať bežne používanými rukavicami. 
Ak sa produkt dostane do kontaktu s rukavicou, rukavicu stiahnite a zlikvidujte, 
okamžite si umyte ruky mydlom a vodou a použite čisté rukavice. Ak sa objaví 
alergická reakcia, podľa potreby vyhľadajte pomoc lekára.
Informácie o karte bezpečnostných údajov k produktom 3M môžete nájsť na 
stránke www.3MESPE.com alebo získať od miestneho zastúpenia.

Návod na použitie
Príprava
1. Odstráňte provizórium zuba a všetky zvyšky dočasného cementu.
2. �Preparovaný zub dôkladne očistite brúsnou pastou bez obsahu oleja. 

Opláchnite ho vodou a nechajte oschnúť. Poznámka: Zub nevysušte. 
Predpokladá sa, že presušenie spôsobuje u niektorých pacientov zvýšenú 
citlivosť zuba po ošetrení.

3. �Ochrana drene: V blízkosti zubnej drene použite vysoko vytvrdený preparát 
hydroxidu vápenatého. Poznámka: Rezíduá niektorých prípravkov použitých 
pri preparácii môžu nepriaznivo ovplyvniť silu adhézie alebo tvrdnutie  

(napr. Tubulicid red), preto sa ich použitie neodporúča. Ďalšie informácie 
vám poskytne miestne zastúpenie spoločnosti 3M ESPE alebo stredisko 
služieb zákazníkom spoločnosti 3M ESPE.

4. �Príprava odlievania/odliatku: Dôkladne očistite vnútorné plochy odlievanej 
korunky, inleje alebo onleje.

Pokyny
1. �Dávkovanie prášku a tekutiny: Štandardný hmotnostný pomer prášku a 

tekutiny 1,6:1 sa dá dosiahnuť zmiešaním rovnakého počtu zarovnaných 
odmeriek prášku a kvapiek tekutiny. Tri odmerky prášku a tri kvapky 
tekutiny poskytnú primerané množstvo materiálu na osadenie jednej 
bežnej korunky.
1.1 Pred použitím nádobu s tmeliacim práškom RelyX pretrepte, aby ste 
nakyprili jej obsah.
1.2 �Vložte odmerku do nádoby, naberte kopcovitú odmerku prášku a 

prebytočné množstvo odstráňte o plastovú hranu tak, aby odmerka 
zostala zarovnaná.

1.3 �Požadovaný počet odmeriek prášku vysypte na zmiešavaciu 
podložku. Poznámka: Skloionomérové prášky sú citlivé na vysokú 
vlhkosť. Uschovávajte ich na suchom mieste v dobre uzavretých 
nádobách. Po použití ihneď nasaďte vrchnák.

1.4 �Na získanie správnej veľkosti kvapiek je potrebné držať nádobu s 
tekutinou tmeliaceho cementu RelyX zvislo so špičkou kvapkadla 
smerom nadol a bez dotyku špičky so zmiešavacou podložkou.

1.5 �Stláčaním nádoby nadávkujte požadovaný počet kvapiek na 
zmiešavaciu podložku. Po použití ihneď nasaďte vrchnák.

2. �Miešanie: Pomocou cementovacej lopatky zamiešajte prášok do tekutiny. 
Kvôli minimalizácii odparovania vody a maximalizácii pracovného času 
je potrebné prášok s tekutinou zmiešať na čo najmenšej ploche. Všetok 
prášok by mal byť zapracovaný do tekutiny do 30 sekúnd.

3. �Pracovný čas pre štandardný pomer prášok/tekutina by mal byť aspoň  
2,5 minúty od začiatku miešania pri izbovej teplote. Pri vyšších teplotách a 
rýchlejšom miešaní sa pracovný čas skracuje. Pri nižšej teplote prostredia 
sa pracovný čas predlžuje. Poznámka: Pracovný čas možno predĺžiť 
použitím vychladenej tekutiny alebo miešaním na studenej podložke.

4. �Nasadenie korunky: Na všetky vnútorné plochy korunky naneste vrstvu 
cementu. Korunku nasaďte. Počas tuhnutia cementu pôsobte na  
korunku tlakom.

5. �Odstráňte prebytky. Prebytočná hmota sa dá odstrániť vtedy, keď cement 
dosiahne voskovú konzistenciu po uplynutí aspoň 3 minút od umiestnenia 
v ústach (37 °C). Na tento úkon použite vhodný nástroj. Cement stvrdne 
do 10 minút po vložení do úst.

Skladovanie a použitie
Tento produkt je určený na uskladnenie a použitie pri izbovej teplote. 
Doba použiteľnosti pri izbovej teplote je 24 mesiacov. Teploty okolia bežne 
vyššie než 27 °C/80 °F alebo nižšie než 10 °C/50 °F môžu znížiť dobu 
použiteľnosti. Dátum exspirácie je uvedený na vonkajšom obale.
Skloionomérové prášky sú citlivé na vysokú vlhkosť. Uschovávajte ich na 
suchom mieste v dobre uzavretých nádobách.
• Pevne uzatvorte viečko nádoby – materiály citlivé na vlhkosť.
• �Použite vhodnú techniku, ktorá minimalizuje kontakt nádoby a odmerky s 

tekutými dezinfekčnými prostriedkami.
• Neuchovávajte v chladničke.
Nenahrádzajte prášok alebo tekutinu výplne a dostavby jadra 3M™ ESPE™ 
Vitremer™ práškom alebo tekutinou tmeliaceho cementu RelyX™.

Čistenie a dezinfikovanie
Tento produkt dezinfikujte dezinfekčným procesom strednej úrovne (kontakt 
s tekutinou) podľa odporúčania CDC (Centier pre kontrolu ochorení) a 
odsúhlasenia asociácie ADA (Americká stomatologická asociácia).  
Smernice pre kontrolu infekcie na stomatologických pracoviskách –  
MMWR (Týždenný výkaz chorobnosti a úmrtnosti, 19. december 2003:  
zv. 52 (č. RR-17), Centrá pre kontrolu chorôb a prevenciu.
Likvidácia – Informácie týkajúce sa likvidácie nájdete v karte 
bezpečnostných údajov materiálu (k dispozícii na stránke  
www.3MESPE.com alebo vo vašej miestnej pobočke).

Informácie pre zákazníkov
Žiadna osoba nie je oprávnená poskytovať akékoľvek informácie odlišné od 
informácií uvedených v tomto návode.
Upozornenie: Federálne zákony USA obmedzujú predaj a používanie tejto 
pomôcky len na predpis stomatologických pracovníkov.

Záruka
Spoločnosť 3M zaručuje, že tento produkt bude bez chýb materiálu a 
výrobných chýb. SPOLOČNOSŤ 3M ESPE NEPOSKYTUJE ŽIADNE 
ĎALŠIE ZÁRUKY VRÁTANE AKÝCHKOĽVEK PREDPOKLADANÝCH 
ZÁRUK PREDAJNOSTI ALEBO VHODNOSTI NA KONKRÉTNY ÚČEL. 
Používateľ je zodpovedný za určenie vhodnosti produktu na konkrétne 
použitie. Ak sa v rámci záručnej lehoty objaví poškodenie produktu,  
vaše jediné nápravné opatrenie a jediná povinnosť zo strany spoločnosti  
3M ESPE je produkt 3M ESPE opraviť alebo vymeniť.

Vymedzenie zodpovednosti
Ak to zákon nezakazuje, spoločnosť 3M ESPE nie je zodpovedná za žiadne 
straty ani škody spôsobené týmto produktom, či už priame, nepriame, 
osobitné, náhodné alebo následné, bez ohľadu na predkladanú teóriu, 
vrátane záruky, zmluvy, nedbanlivosti alebo absolútnej zodpovednosti.

Procera® is a registered trademark of Nobel Biocare AB.
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SLOVENŠČINA

Splošne informacije
Lepilni cement 3M™ ESPE™ RelyX™ je steklasti ionomerni sistem, 
sestavljen iz dveh delov: praška in tekočine. Prašek je rentgensko vidno 
fluoroaluminosilikatno steklo, tekočina pa je vodna raztopina modificirane 
polialkenoične kisline. Lepilni cement RelyX ima glavne prednosti steklastih 
ionomernih cementov – veže se na zobno strukturo, sprošča fluoride, 
medtem ko so njegove dodatne prednosti: majhna topnost, večja lomna 
trdnost, manjša viskoznost, odsotnost vlaken in odpornost na vdiranje. 
Lepilni cement RelyX je samostrdljivi sistem, ki na podlagi dveh reakcij s 
temnim strjevanjem zagotavlja boljše lastnosti. 
Lepilni cement RelyX je rentgensko viden in je na voljo v belem odtenku. 
Steklenička s praškom vsebuje 16 g materiala, steklenička s tekočino pa 
vsebuje 9 ml (11 g) materiala. 

Indikacije
Lepilni cement RelyX se uporablja za lepljenje:
• �kovinsko-porcelanskih kron ter mostičkov na zobno strukturo, 

amalgamskih kompozitov ali nadzidkov iz steklastega ionomernega jedra,
• kovinskih inlayev, onlayev ali kron,
• �prevlek z jedri iz samo aluminija ali samo cirkonija, kot je 3M™ ESPE™ 

Lava™ ali Procera® AllCeram,
• predhodno izdelanih in odlitih zob,
• ortodonskih vezi in priprav,
• �restavracij s kovinsko-porcelanskimi, kovinskimi, samo aluminijastimi ali 

samo cirkonijevimi jedri na zatičkih vsadkov.

Varnostna opozorila za paciente:
Izdelek vsebuje snovi, ki lahko pri nekaterih osebah ob stiku s kožo 
povzročijo alergijsko reakcijo. Izdelka ne uporabljajte pri pacientih, ki so 
alergični na akrilate. Če pride do daljšega stika z mehkimi ustnimi tkivi, 
izpirajte usta z veliko vode. Če pride do alergijske reakcije, po potrebi 
poiščite ustrezno zdravniško pomoč, po potrebi odstranite izdelek ter v 
bodoče tega izdelka ne uporabljajte več. 
Vsebuje kalijev persulfat, ki lahko pri nekaterih osebah izzove respiratorno 
alergijsko reakcijo. Ta izdelek morda ni primeren za uporabo pri 
posameznikih, ki so občutljivi na sulfite, ker lahko pride do navzkrižne 
reakcije s kalijevim sulfatom.

Varnostna opozorila za zobozdravstveno osebje:
Izdelek vsebuje snovi, ki lahko pri nekaterih osebah ob stiku s kožo 
povzročijo alergijsko reakcijo. Da bi zmanjšali možnost alergijskih 
reakcij, minimalizirajte izpostavljenost materialom. Zlasti se izogibajte 
nepolimeriziranemu izdelku. Če pride do stika s kožo, kožo sperite z milom 
in vodo. Priporočena je uporaba zaščitnih rokavic in tehnika dela brez 
dotikanja. Akrilati lahko prehajajo skozi zaščitne rokavice, ki so običajno v 
uporabi. Če pride material v stik z rokavicami, jih snemite in zavrzite, roke 
pa si takoj umijte z milom in vodo ter si nadenite nove rokavice. Če pride do 
alergijske reakcije, poiščite zdravniško pomoč, če je to potrebno.
Informacije varnostnega lista za 3M ESPE lahko poiščete na 
www.3MESPE.com ali pa se obrnite na svojo lokalno podružnico.

Navodila za uporabo
Priprava
1. �Odstranite začasno obnovitev in vse ostanke začasnega cementa.
2. �Preparacijo dobro očistite z brezoljno pasto plovca. Sperite z vodo in 

posušite. Opomba: Zoba nikar ne izsušite, saj lahko to pri nekaterih 
bolnikih verjetno povzroči poznejšo preobčutljivost.

3. �Zaščita pulpe: Uporabite trdo strdljiv material z vsebnostjo kalcijevega 
hidroksida. Opomba: Uporaba nekaterih postopkov zdravljenja zob ni 
priporočena, saj lahko ostanki škodljivo vplivajo na trdnost vezave ali 
reakcijo po namestitvi (npr. Tubulicid Red). Za podrobnosti se obrnite na 
predstavnika 3M ESPE ali službo za pomoč strankam 3M ESPE.

4. �Priprava odlitka: Notranje površine odlite krone, inlaya ali onlaya  
temeljito očistite.

Navodila
1. �Priprava praška in tekočine: Standardno težnostno razmerje prašek : 

tekočina 1,6 : 1 lahko dobite z enakim številom izravnanih žlic praška 
in kapljic tekočine. Tri žlice praška in tri kapljice tekočine dajejo količino 
materiala, ustrezno za pritrditev ene tipične krone.

	 1.1. �Pred doziranjem pretresite stekleničko z lepilnim praškom RelyX, da 
ga razrahljate.

	 1.2. �Z žlico sezite v posodico in zajemite zvrhano žlico praška, ki ga nato 
s plastičnim izravnalom poravnajte, da odstranite odvečni prašek.

	 1.3. �Želeno število žlic praška nato stresite na mešalno podlogo. 
Opomba: Steklasto ionomerni praški so občutljivi na visoko vlago. 
Hranite jih na suhem s tesno zaprtim pokrovom. Takoj po uporabi 
embalažo zaprite s pokrovčkom.

	 1.4. �Ustrezno velikost kapljic dobite tako, da držite stekleničko s tekočim 
lepilnim cementom RelyX navpično, z navzdol obrnjeno konico, pri 
čemer se s konico ne dotikate podlage za mešanje.

	 1.5. �Stekleničko stisnite in nakapljajte želeno število kapljic na mešalno 
podlogo. Takoj po uporabi embalažo zaprite s pokrovčkom.

2. �Mešanje: Prašek vmešajte v tekočino s spatulo za cement. Zaradi čim 
manjšega izhlapevanja in čim daljšega časa obdelave mešanje praška 
in tekočine omejite na manjši del mešalne podloge. Ves prašek je treba 
zmešati s tekočino v 30 sekundah.

3. �Za standardno razmerje prašek/tekočina je čas delovanja najmanj  
2,5 minute od začetka mešanja pri sobni temperaturi. Pri višjih 
temperaturah se čas obdelave skrajša, pri nižjih pa podaljša. Opomba: 
Čas obdelave se podaljša z uporabo ohlajene tekočine ali z mešanjem 
na hladni podlagi.

4. �Namestitev krone: Krono napolnite tako, da plast cementa razmažete 
po vsej notranji površini krone. Krono namestite in jo pritiskajte, da med 
strjevanjem ostane v prvotnem položaju.

5. �Odstranite odvečni material. Odvečni material lahko odstranite, ko 
cement po najmanj 3 minutah po nanosu v usta postane voskast (37 °C 
ali 98 °F). Za ta postopek uporabite primeren instrument. Cement se bo 
strdil 10 minut po namestitvi v ustih.

Shranjevanje in uporaba
Izdelek je namenjen za shranjevanje in uporabo pri sobni temperaturi. 
Življenjska doba izdelka pri sobni temperaturi je 24 mesecev. Temperature 
okolja, ki redno presegajo 27 °C/80 °F ali so nižje od 10 °C/50 °F, lahko 
skrajšajo življenjsko dobo izdelka. Rok uporabe je označen na zunanji 
embalaži. Steklasto ionomerni praški so občutljivi na močno vlago. Hranite 
jih na suhem s tesno zaprtim pokrovom.
• Trdno zaprite pokrov – materiali, občutljivi na vlago.

• �Uporabite ustrezno tehniko, da minimalizirate kontakt stekleničke in žlice s 
tekočimi dezinfekcijskimi sredstvi.

• Ne hranite v hladilniku.
Ne uporabljajte izdelka 3M™ ESPE™ Vitremer™ Core Buildup/Restorative v prahu 
ali tekočini namesto lepilnega cementa RelyX™ v prašku ali tekočini.

Čiščenje in razkuževanje
Izdelek razkužite z vmesnim postopkom razkuževanja (stik s tekočino), 
kot priporočajo centri za nadzorovanje bolezni in združenje ameriških 
zobozdravnikov. Smernice za kontrolo infekcij v zobozdravstvu – MMWR, 
december 19, 2003:52(RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.
Odlaganje – za informacije o odlaganju glejte varnostne liste (najdete jih na 
www.3MESPE.com ali v lokalni podružnici).

Informacije za kupce
Nobena oseba nima pooblastil za posredovanje kakršnih koli informacij, ki 
odstopajo od informacij v teh navodilih.
Opozorilo: ZDA Ameriška zvezna zakonodaja omejuje prodajo in uporabo tega 
pripomočka izključno na zobozdravstvenega strokovnjaka.

Garancija
Družba 3M ESPE jamči, da izdelek nima napak v materialu in izdelavi.
DRUŽBA 3M ESPE NE DAJE NOBENIH DRUGIH JAMSTEV, VKLJUČNO Z 
NEIZRECNIMI JAMSTVI ZA PRODAJO ALI PRIMERNOST ZA DOLOČEN 
NAMEN. Uporabnik mora sam presoditi, ali je izdelek primeren za njegovo 
uporabo. Če se izdelek pokvari v garancijskem obdobju, je vaša izključna 
pravica in edina obveznost družbe 3M ESPE popravilo ali zamenjava izdelka 
3M ESPE.

Omejitev odgovornosti
Če to ni prepovedano z zakonom, družba 3M ESPE ni odgovorna za nobeno 
izgubo ali škodo, do katere pride zaradi tega izdelka, ne glede na to, ali je 
posredna, neposredna, posebna, naključna ali posledična, in ne glede na pravno 
podlago zahtevka, vključno z garancijo, pogodbo, malomarnostjo ali strogo 
odgovornostjo.

ČESKY

Všeobecné informace
Tmelicí cement 3M™ ESPE™ RelyX™ je skloionomerní systém obsahující dvě 
části: prášek a tekutinu. Prášek je rentgenkontrastní, fluoroaluminiosilikátové 
sklo. Tekutina je vodný roztok modifikované kyseliny polyalkenové. Tmelicí 
cement RelyX v sobě zachovává hlavní výhody skloionomerních cementů – 
chemickou vazbu na zubní tkáně a uvolňování fluoridových iontů a navíc ještě 
přistupují další přednosti, jako je nižší rozpustnost, zvýšená pevnost, nízká 
viskozita a směs, která netvoří vlákna a neroztéká se. Tmelicí cement RelyX 
je chemicky tuhnoucí systém, který má dva mechanismy tuhnutí bez přístupu 
světla, což zvyšuje jeho mechanické vlastnosti. 
Tmelicí cement RelyX je rentgenkontrastní a je dodáván v bílém odstínu. 
Lahvička s práškem obsahuje 16 g materiálu a lahvička obshauje 9ml (11g) 
tekutiny. 

Indikace
Tmelicí cement RelyX je indikován pro použití při tmelení:
• �metalokeramických korunek a můstků na zubní struktury nebo na dostavby 

korunek z amalgámu, kompozitu nebo skloionomerního cementu
• kovových inlejí, onlejí nebo korunek
• �korunek zhotovených s celohliníkovými nebo celozirkonovými jádry, jako 

například 3M™ ESPE™ Lava™ nebo Procera® AllCeram
• prefabrikovaných a litých kořenových čepů
• ortodontických pásků a zařízení
• �metalokeramických (PFM), kovových, celohliníkových nebo celozirkoniových 

náhrad jádra na implantátové abutmenty

Upozornění pro pacienty:
Tento výrobek obsahuje látky, které mohou u některých jedinců způsobit 
alergickou reakci při kontaktu s pokožkou. Tento výrobek se nesmí používat u 
pacientů se známou alergickou reakcí na akryláty. V případě delšího kontaktu 
s měkkou ústní tkání vypláchněte velkým množstvím vody. Jestliže se vyskytne 
alergická reakce, podle potřeby vyhledejte lékařskou pomoc, je-li to nutné, 
výrobek vyjměte a v budoucnu nepoužívejte. 
Obsahuje persíran draselný, který může u některých lidí vyvolat alergickou 
reakci dýchacích cest. Tento produkt nemusí být vhodný pro použití u osob se 
známou citlivostí na sulfity, protože může dojít ke křížové reakci s persíranem 
draselným.

Upozornění pro stomatologické pracovníky:
Tento výrobek obsahuje látky, které mohou u některých jedinců způsobit 
alergickou reakci při kontaktu s pokožkou. Pro snížení rizika alergické reakce 
omezte na minimum vystavení těmto materiálům. Obzvláště zabraňte vystavení 
nevytvrzenému výrobku. Pokud dojde k potřísnění pokožky, omyjte ji vodou a 
mýdlem. Doporučujeme použití ochranných rukavic a bezdotykovou techniku. 
Běžně užívaným typem rukavic mohou akryláty proniknout. Pokud se výrobek 
dostane do kontaktu s rukavicí, sundejte ji a zlikvidujte. Okamžitě si umyjte ruce 
vodou a mýdlem a vezměte si novou rukavici. V případě alergické reakce podle 
potřeby vyhledejte lékařské ošetření.
Bezpečnostní list materiálu (MSDS) 3M ESPE můžete získat na adrese 
www.3MESPE.com nebo kontaktujte vaši místní pobočku.

Návod k použití
Příprava
1. �Sejměte provizorní ochranu zubu a odstraňte všechny zbytky dočasného 

cementu.
2. �Pečlivě očistěte preparovaný zub pastou bez přísady oleje. Opláchněte vodou 

a nechejte uschnout. Poznámka: Zub nepřesušujte. Přesušení zubu vede u 
některých jedinců pravděpodobně k citlivosti po ošetření.

3. �Ochrana pulpy: V místech blízko pulpy užijte tuhnoucího preparátu hydroxidu 
vápenatého. Poznámka: Použití některých preparací zubů se nedoporučuje, 
protože jejich zbytky mohou nepříznivě ovlivnit následné tuhnutí nebo 
výslednou vazebnou sílu (např. Tubulicid Red). Pro podrobné informace se 
obraťte na svého místního zástupce společnosti 3M ESPE nebo na Centrum 
péče o zákazníky společnosti 3M ESPE.

4. �Příprava protetické práce: Pečlivě očistěte vnitřní plochy korunky, inlaye nebo 
onlaye.

Návod
1. �Odměření prášku a tekutiny: Standardní poměr prášku a tekutiny, 1.6 : 1 dle 

váhy, lze dosáhnout odměřením stejného počtu odměrek prášku a kapek 
tekutiny. Tři odměrky prášku a tři kapky tekutiny zajistí dostatečné množství 
hmoty k nacementování jedné typické korunky.

	 1.1. �Před dávkováním nádobku s práškem protřepejte, aby se tmelicí prášek 
RelyX nakypřil.

Omezení odpovědnosti
Vyjma případů, kde je to zakázáno zákonem, nenese společnost 3M ESPE 
odpovědnost za jakékoli ztráty nebo škody způsobené tímto výrobkem, ať přímé, 
nepřímé, zvláštní, náhodné nebo následné, bez ohledu na uplatňovanou právní 
teorii, včetně záruky, smlouvy, nedbalosti nebo přesně vymezené odpovědnosti.

TÜRKÇE

Genel Bilgiler
3M™ ESPE™ RelyX™ Luting siman iki komponentten oluşan bir cam iyonomer 
sistemidir: bir toz ve bir likit. Toz, radyopak floraminosilikat camıdır. Likit ise 
modifiye, polialkenoik asidin sulu solüsyonudur. RelyX Luting Cement diş 
yapısına bağlanma, florid serbestleştirme ve düşük çözünürlük gibi tipik cam 
iyonomer özelliklerinin yanı sıra, geliştirilmiş kırılma direnci, düşük viskozite, 
homojenite, çökelmeme gibi avantajlar da sunar. RelyX Luting Cement, ışıksız 
gerçekleşen 2 tip polimerizasyon mekanizmasıyla kendiliğinden sertleşir, 
gelişmiş özellikler sağlar. 
RelyX Luting cement radyopaktır ve beyaz bir koruma içinde bulunur. Toz 
kavanozu 16 gm ve likit şişesi 9 ml (11 gm) malzeme içerir. 

Endikasyonlar
RelyX Luting Cement şu durumlarda endikedir:
• �Metal destekli porselen kuron ve köprülerin dişe veya amalgam, kompozit veya 

cam iyonomer korlara yapıştırılmasında
• Metal inley, onley veya kuronlarda
• �3M™ ESPE™ Lava™ ve Procera® AllCeram gibi tamamı alümina veya zirkonya 

korlu kuronlarda
• Prefabrike veya döküm post simantasyonunda
• Ortodontik bant ve apareylerde
• �İmplant abutmentler üzerindeki metal destekli porselen (PFM), metal, tamamı 

alümina veya zirkonya korlu restorasyonlar

Hastalar İçin Alınacak Önlemler:
Ürün bazı bireylerde deriyle temas sonucu alerjik reaksiyonlara neden olabilecek 
bileşenler içerir. Akrilat alerjisi olduğu bilinen hastalarda bu ürünü kullanmayınız. 
Ağızdaki yumuşak dokularla uzun süreli temas olursa, ağzı bol miktarda suyla 
yıkayın. Alerjik reaksiyon meydana gelirse, gerektiği şekilde tıbbi yardım isteyin, 
gerekirse ürünü uzaklaştırın ve gelecekte bu ürünü ilgili hastada kullanmayın. 
Bazı kişilerde alerjik bir solunum reaksiyonunu tetikleyebilecek potasyum 
persülfat içerir. Potasyum persülfat ile bir çapraz reaksiyon meydana 
gelebileceğinden, bu ürün sülfitlere karşı hassasiyeti olduğu bilinen kişilerde 
kullanılmaya uygun olmayabilir.

Diş Hekimliği Personeli İçin Alınacak Önlemler:
Ürün bazı bireylerde deriyle temas sonucu alerjik reaksiyonlara neden olabilecek 
bileşenler içerir. Alerjik reaksiyon riskini azaltmak için bu maddelere maruziyeti 
minimum düzeyde tutun. Özellikle, sertleşmemiş materyal ile temastan kaçının. 
Ciltle teması durumunda cildi sabun ve suyla yıkayın. Koruyucu eldiven 
ve el değmeyen bir teknik kullanılması önerilir. Akrilatlar rutinde kullanılan 
eldivenlerden geçebilirler. Eğer ürün eldivene bulaşacak olursa, eldiveni çıkarıp 
atın, elinizi hemen su ve sabunla yıkayın ve ardından yeni bir eldiven takın. 
Alerjik reaksiyon görülürse gerektiği şekilde tıbbi yardım isteyin.
3M ESPE Malzeme Güvenlik Bilgi Formu ile ilgili bilgi için www.3MESPE.com 
web sitesini ziyaret edebilir ya da yerel satıcınızı arayabilirsiniz.

Kullanma Talimatları
Preperasyon
1. �Geçici restorasyonu çıkarın ve bütün geçici siman kalıntılarını temizleyin.
2. �Preparasyonu yağsız bir pomza patı ile dikkatlice temizleyin. Su ile yıkayın ve 

kurulayın. Not: Dişi aşırı kurutmayın. Dişin aşırı kurutulmasının bazı vakalarda 
postoperatif hassasiyete neden olduğu düşünülmektedir.

3. �Pulpayı koruma: Derin bölgelerde çabuk sertleşen bir kalsiyum hidroksit 
materyali kullanın. Not: Bazı diş preparasyon tedavilerinin kullanılması, 
(örneğin, Tubulicid Red gibi), artık kalan materyalleri bağlanma kuvvetini ve 
donma reaksiyonlarını olumsuz yönde etkileyebildiğinden, önerilmez. Özel 
detaylarla ilgili bilgi almak için yerel 3M ESPE temsilcinizi ya da 3M ESPE 
Müşteri Hizmetleri Merkezi ile iletişime geçin.

4. �Döküm hazırlığı: Döküm yapılacak kuron, inley veya onleyin iç yüzeylerini 
dikkatlice temizleyin.

Talimatlar
1. �Toz ve likidi hazırlayın: Ağırlığa göre standart toz likit oranı olan 1,6:1, bir 

kaşık toz ile bir damla likidin karıştırılması ile elde edilir. Tipik bir kuronun 
yapıştırılması için üç kaşık toz ve üç damla likit yeterli miktarda malzeme 
sağlar.

	 1.1. �Uygulamaya başlamadan önce RelyX Luting tozunun kabarması için 
kavanozu sallayın.

	 1.2. �Kaşığı şişenin içine daldırarak tozu sıkıştırmadan tepeleme doldurun ve 
silme dolu kaşık elde etmek için plastik spatula yardımıyla kaşıktaki tozun 
fazlasını alın.

	 1.3. �İstenen sayıda toz dolu kaşığı karıştırma kağıdına boşaltın. Not: Cam 
iyonomer tozu yüksek neme duyarlıdır. Kavanoz kapaklarını sıkıca 
kapatıp yüksek nemden uzakta saklayın. Kullanımdan hemen sonra 
kapağını kapatın.

	 1.4. �Uygun büyüklükte bir sıvı damlası elde etmek için RelyX Luting Cement 
likit içeren flakonu damlatıcı ucu karıştırma pedine değmeyecek şekilde 
aşağı doğru dikey halde tutun.

	 1.5. �Şişeyi sıkarak istenilen sayıda damlayı karıştırma kağıdına boşaltın. 
Kullanımdan hemen sonra kapağını kapatın.

2. �Karıştırma: Bir siman spatulası kullanarak tozu likidin içine karıştırın. Su 
buharlaşmasını minimalize edip çalışma süresini maksimize edebilmek için 
toz ve likit karıştırma işlemini kağıdın küçük bir kısmında gerçekleştirin. Tozun 
tümü 30 saniyeyi geçmeyecek bir sürede likide karışmış olmalıdır.

3. �Standart toz/likit oranın çalışma süresi, oda sıcaklığında yapılan karıştırma 
işleminden başlayarak en az 2,5 dakikadır. Daha yüksek sıcaklıklarda ve 
kuvvetli karıştırma durumlarında çalışma süresi kısalır. Düşük sıcaklıklar 
çalışma süresini uzatacaktır. Not: Buzdolabında soğutulmuş likit veya 
soğutulmuş bir yerde karıştırma çalışma süresini uzatacaktır.

4. �Kuronun yerleştirilmesi: Kuronun tüm iç yüzeylerini simanla doldurun. Kuronu 
oturtun. Donma esnasında yerinden oynamaması için hafif basınç uygulayın.

5. �Taşan simanı temizleyin: Taşan materyal ağza uygulamadan itibaren (37°C 
veya 98°F) minimum 3 dakika sonra siman hafifçe sertleşince temizlenebilir. 
Bu işlem için uygun bir alet kullanın. Ağza yerleştirildikten 10 dakika sonra 
siman tamamen donmuş olacaktır.

Saklama ve Kullanım
Bu ürün, oda sıcaklığında saklanmak üzere tasarlamıştır. Oda sıcaklığında raf 
ömrü 24 aydır. Sürekli 27°C’nin (80°F) üzerindeki ya da 10°C’nin (50°F) altındaki 
ortam sıcaklıkları raf ömrünü kısaltabilir. Son kullanma tarihi için dış ambalaja 
bakın. Cam iyonomer tozları yüksek neme duyarlıdır. Kavanoz kapaklarını sıkıca 
kapatıp yüksek nemden uzakta saklayın.

	 1.2. �Vložte odměrku do nádobky, přeplňte ji práškem a při vyndávání 
seřízněte přebytky prášku o plastovou hranu v uzávěru tak, aby prášek v 
odměrce byl v rovině odměrky.

	 1.3. �Požadovaný počet zarovnaných odměrek s práškem vysypte na mísicí 
podložku. Poznámka: Skloionomerní prášek je citlivý na zvýšenou 
vlhkost. Proto jej uschovávejte v dobře uzavřené nádobce a mimo dosah 
vysoké vlhkosti. Po použití ihned nasaďte víčko zpět.

	 1.4. �Pro získání správně velikých kapek tekutiny držte lahvičku s tekutinou 
tmelicího cementu RelyX svisle s kapátkem směrem dolů tak, aby se 
otvor nedotýkal mísicí podložky.

	 1.5. �Poté stiskněte lahvičku a vytlačte požadovaný počet kapek tekutiny na 
mísicí podložku. Po použití ihned nasaďte víčko zpět.

2. �Mísení: Ke vpracování prášku do tekutiny použijte cementovou lopatku. Aby 
nedošlo k odpaření vody a zkrácení pracovního času, je nutno omezit plochu 
míchání na minimum. Veškerý prášek by měl být vpracován do tekutiny 
během 30 sekund.

3. �Pracovní čas pro standardní poměr prášku a tekutiny je nejméně 2,5 minuty 
od začátku míchání při pokojové teplotě. Vyšší teplota a delší míchání zkrátí 
pracovní čas. Nižší teplota prodlouží pracovní čas. Poznámka: Pracovní čas 
lze prodloužit vychlazenou tekutinou nebo mísením na studené podložce.

4. �Nasazení korunky: Naplňte korunku rozprostřením vrstvy materiálu po všech 
vnitřních plochách korunky. Korunku nasaďte. Udržujte tlak na korunku 
během procesu tuhnutí cementu.

5. �Odstranění přebytečného materiálu. Přebytečný materiál může být odstraněn 
poté, co cement dosáhl voskové konzistence, po minimálně 3 minutách od 
umístění v ústech (37°). Pro tento úkon užijte vhodného nástroje. Cement 
ztvrdne do 10 minut po aplikaci v ústech.

Uskladnění a použití
Tento výrobek je určen pro skladování a použití při pokojové teplotě. 
Skladovací doba při pokojové teplotě je 24 měsíců. Uchovávání při teplotě okolí 
pohybující se běžně nad 27 °C / 80 °F nebo pod 10 °C / 50 °F může skladovací 
dobu produktu zkrátit. Datum exspirace najdete na vnějším obalu. Prášek 
skloionomerního cementu je citlivý na vysokou vlhkost. Proto jej uschovávejte v 
dobře uzavřené nádobce a mimo dosah vysoké vlhkosti.
• Pevně uzavřete uzávěr nádobky – materiály citlivé na vlhkost.
• �Použijte vhodnou techniku, která minimalizuje kontakt nádobky a odměrky s 

tekutými dezinfekčními látkami.
• Neuchovávejte v chladničce.
Prášek ani tekutinu tmelicího cementu RelyX™ nenahrazujte práškem ani 
tekutinou dostavbového/výplňového materiálu 3M™ ESPE™ Vitremer™.

Čištění a dezinfekce
Tento výrobek dezinfikujte dezinfekčním postupem střední úrovně (kontakt 
s tekutinou) doporučeným centry CDC (Centra pro kontrolu nemocí) a 
schváleným asociací ADA (Americká asociace stomatologů). Pokyny pro 
kontrolu infekce ve stomatologických ordinacích (Guidelines for Infection 
Control in Dental Health-Care Settings) – MMWR (Týdenní zprávy o 
nemocnosti a úmrtnosti), 19. prosince 2003: sv.52 (č. RR-17), Centra pro 
kontrolu a prevenci nemocí.

Likvidace – Informace o likvidaci najdete v bezpečnostním listu materiálu 
(k dispozici na www.3MESPE.com nebo jej získáte prostřednictvím místní 
pobočky).

Informace pro zákazníky
Nikdo není oprávněn podávat jakékoli informace lišící se od těch, které jsou 
uvedeny v tomto návodu k použití.
Výstraha: Federální zákony USA omezují prodej a použití tohoto prostředku 
pouze na objednávku stomatologa.

Záruka
3M ESPE zaručuje, že tento výrobek nemá žádné vady materiálu ani 
zpracování. SPOLEČNOST 3M ESPE NEPOSKYTUJE ŽÁDNÉ DALŠÍ 
ZÁRUKY, VČETNĚ JAKÉKOLI PŘEDPOKLÁDANÉ ZÁRUKY PRODEJNOSTI 
ČI VHODNOSTI KE KONKRÉTNÍMU ÚČELU. Uživatel odpovídá za určení 
vhodnosti výrobku pro uživatelem zamýšlené použití. Jestliže se u tohoto 
výrobku během záruční doby projeví závada, vaším výlučným opravným 
prostředkem a jedinou povinností společnosti 3M ESPE bude oprava nebo 
výměna výrobku společnosti 3M ESPE.

• Kavanozun Kapağını Sıkıca Kapatın – Neme Duyarlı Malzeme
• �Kavanoz ve kaşığın likit dezenfektanlar ile temasını en aza indiren uygun bir 

teknik kullanın.
• Buzdolabına koymayın.
3M™ ESPE™ Vitremer™ Core Buildup/Restorative tozu ya da likiti RelyX™ Luting 
Cement toz ya da likit yerine kullanmayın.

Temizleme ve Dezenfeksiyon
Hastalık Kontrol Merkezleri’nin önerisi ve Amerikan Diş Hekimleri Birliği’nin onayı 
doğrultusunda, bu ürünü orta düzeyli bir dezenfeksiyon işlemi (likit teması) ile 
dezenfekte edin. Ağız ve Diş Sağlığı Kliniklerinde Enfeksiyon Kontrol Rehberi – 
MMWR, 19 Aralık 2003:52(RR-17), Hastalık Kontrol ve Önleme Merkezleri.
Atma – Ürününün atılması ile ilgili bilgi için Malzeme Güvenlik Bilgi Formu’na 
bakın (www.3MESPE.com adresinden ya da yerel bayinizden alabilirsiniz).

Müşteri Bilgileri
Hiç kimse, bu talimat formundakilerden farklı bilgi vermeye yetkili değildir.
Uyarı: ABD Federal Yasalar, bu ürünün satışını veya kullanımını bir diş 
hekiminin talimatıyla olmak üzere kısıtlamaktadır.

Garanti
3M ESPE, ürünün üretim sürecinden ve kullanılan malzemelerden kaynaklanan 
kusurları olmadığını garanti eder. 3M ESPE, ÜRÜNÜN SATILABİLİRLİĞİ 
VEYA BELİRLİ BİR AMACA YÖNELİK UYGUNLUĞU KONUSUNDA ZIMNİ 
GARANTİ DE DAHİL OLMAK ÜZERE HERHANGİ BİR GARANTİ VERMEZ. 
Tüketici kullanımına mahsus ürünün uygunluğunun belirlenmesinde sorumluluk 
tüketiciye aittir. Ürünün garanti süresinde kusurlu olduğu görülürse, 3M ESPE’nin 
yegane yükümlülüğü 3M ESPE ürününü tamir etmek veya değiştirmekten ibaret 
olacaktır.

Sınırlı Sorumluluk
Yasa tarafından yasaklanmadıkça, doğrudan veya dolaylı olarak, özel, kazara 
yada ürünün kullanılması sonucu, garanti, kontrat, ihmal yada kusursuz 
sorumluluk dahil, bu üründen kaynaklanan herhangi bir kayıp ya da hasardan 
3M ESPE sorumlu olmayacaktır.
İthalatçı Firma Bilgileri: 
3M San. ve Tic. A.Ş. 
Şehit Sinan Eroğlu Cad. Akel İş Merkezi No:6 A Blok 
Kavacık-Beykoz/İstanbul 
TEL: 0216538 0777 FAX:0216 538 0799

EESTI

Üldteave
Kinnitustsement 3M™ ESPE™ RelyX™ on klaasionomeersüsteem, mis 
koosneb kahest osast: pulbrist ja vedelikust. Pulbriks on röntgenkontrastne 
alumiiniumfluorosilikaatklaas. Vedelikuks on modifitseeritud polüalkeenhappe 
vesilahus. Kinnitustsemendil RelyX on klaasionomeertsementide peamised 
eelised – kinnitumine hambastruktuurile ja fluoriidi vabastamine – ning 
täiendavad eelised, milleks on madal lahustuvus, suurem murdumiskindlus ning 
madala viskoossusega, mitteveniv ja vajumiskindel segu.Täiustatud omaduste 
tagamiseks on kinnitustsement RelyX isekõvastuv süsteem, mis kasutab kahte 
pimekõvastumisreaktsiooni. 
Kinnitustsement RelyX on röntgenkontrastne ja saadaval valge varjundiga. 
Pulbripurk sisaldab 16 grammi ning vedelikupudel 9 ml (11 grammi) ainet. 

Näidustused
RelyX-kinnitustsemendi ettenähtud kasutusvõimalused on järgmised:
• �metallkeraamiliste kroonide ja sildade sidumiseks hambakudede, amalgaam-, 

komposiit- ja klaasionomeerköntidega
• metallpanuste või -kroonide kinnitamine
• �alumiiniumist või tsirkooniumist südamikuga valmistatud kroonide, nagu  

3M™ ESPE™ Lava™ või Procera® AllCeram, kinnitamine
• prefabritseeritud ja jäljendatud tihvtide tsementeerimine
• ortodontilised klambrid ja seadmed
• �metallkeraamilise (PFM), metallist, alumiiniumist või tsirkooniumist südamiku 

restoratsioonide kinnitamine implantaadi abutmentidele

Ettevaatusteave patsientidele:
Toode sisaldab aineid, mis võivad nahaga kokkupuutel põhjustada mõnel 
inimesel allergilisi reaktsioone. Toote kasutamist tuleb vältida patsientidel, kellel 
on teadaolev allergia akrülaadi vastu. Pikemaajalisel kokkupuutel suu pehme 
koega on vajalik loputamine rohke veega. Kui esineb allergiline reaktsioon, tuleb 
vajaduse korral otsida arstiabi, toode eemaldada ja vältida toote kasutamist 
tulevikus. 
Sisaldab kaaliumpersulfaati, mis võib mõnel isikul põhjustada 
hingamisteede allergilist reaktsiooni. Toode ei pruugi sobida kasutamiseks 
teadaoleva sulfititundlikkusega inimestel, kuna tekkida võib ristreaktsioon 
kaaliumpersulfaadiga.

Ettevaatusteave hambaravipersonalile
Toode sisaldab aineid, mis võivad nahaga kokkupuutel põhjustada mõnel 
inimesel allergilisi reaktsioone. Allergilise reaktsiooni ohu vähendamiseks 
tuleb kokkupuudet nende materjalidega minimeerida. Eeskätt tuleb vältida 
kokkupuudet kõvastumata tootega. Kokkupuutel nahaga peske nahka seebi ja 
veega. Soovitame kasutada kaitsekindaid ja materjali töö käigus mitte puutuda. 
Akrülaadid võivad tungida läbi tavaliselt kasutatavate kinnaste. Kui toode satub 
kindale, eemaldage kinnas ja visake ära, peske käsi viivitamatult seebi ja veega 
ning tõmmake seejärel kätte uus kinnas. Allergiliste reaktsioonide korral otsige 
vajaduse korral arstiabi.
Ettevõtte 3M ESPE materjali ohutuskaardi teabega tutvumiseks minge 
veebilehele www.3MESPE.com või pöörduge piirkondliku tütarettevõtte poole.

Kasutusjuhend
Ettevalmistus
1. Eemaldage ajutine restauratsioon ja kõik ajutise tsemendi jäägid.
2. �Puhastage preparatsiooni hoolikalt õlivaba pimsipastaga. Loputage veega ja 

laske kuivada. Märkus. ärge kuivatage hammast. Hambastruktuuri kuivatamist 
peetakse mõnel patsiendil operatsioonijärgse tundlikkuse põhjustajaks.

3. �Pulbi kaitse: kasutage lähedal asuva lahtise pulbi korral raskestikõvastuvat 
kaltsiumhüdroksiidmaterjali. Märkus. teatud hambatöötlusmaterjalide 
kasutamine ei ole soovitatav, sest nende jäägid võivad ebasoodsalt mõjutada 
kinnitustugevust või kõvastumisreaktsioone (näiteks Tubulicid Red). Võtke 
üksikasjalikuma teabe saamiseks ühendust ettevõtte 3M ESPE kohaliku 
esindajaga või ettevõtte 3M ESPE klienditeeninduskeskusega.

4. �Valupreparatsioon: puhastage hoolikalt valukrooni, -panuse või -täidise 
sisepinnad.

Juhtnöörid
1. �Doseerige pulber ja vedelik: standardse pulbri ja vedeliku kaalusuhe 1,6:1 

saavutamiseks kasutage võrdset arvu triiki lusikatäis pulbrit ja vedeliku tilku. 
Kolm lusikatäit pulbrit ja kolm tilka vedelikku on piisav materjalikogus ühe 
tüüpilise krooni paigaldamiseks.

	 1.1. �Raputage enne doseerimist RelyX-kinnituspulbri purki, et pulber 
muutuks kohevamaks.

	 1.2. �Täitke lusikas purgis kuhjaga koheva pulbriga ning välja võttes 
tõmmake seda ülemäärase pulbri eemaldamiseks ja triiki lusikatäie 
saamiseks vastu plastist tasandajat.

	 1.3. �Pange soovitud arv pulbrilusikatäisi segamisalusele. Märkus. 
klaasionomeerpulbrid on tundlikud suure õhuniiskuse suhtes. 
Hoidke ainet korralikult suletud kaanega purgis ja kaitstuna suure 
õhuniiskuse eest. Sulgege kaas kohe pärast kasutamist.

	 1.4. �Tagamaks õiget vedelikutilga suurust, hoidke RelyX-kinnitustsemendi 
vedeliku viaali vertikaalselt nii, et pipeti otsak oleks suunatud alla, 
vältides otsaku kokkupuudet segamisalusega.

	 1.5. �Pigistage viaali, et doseerida soovitud arv vedelikutilku 
segamisalusele. Sulgege kaas kohe pärast kasutamist.

2. �Segamine: kasutage pulbri ja vedeliku segamiseks tsemendispaatlit. Vee 
aurustumise minimeerimiseks ning tööaja maksimeerimiseks segage 
pulbrit ja vedelikku segamisaluse väikesel alal. Kogu pulber peab 
vedelikuga segunenud olema 30 sekundi jooksul.

3. �Standardne pulbri ja vedeliku seguga töötamise aeg on toatemperatuuril 
vähemalt 2,5 minutit alates segamise algusest. Kõrgemad temperatuurid 
ja kiire spaatliga segamine lühendavad tööaega. Madalamad 
temperatuurid pikendavad tööaega. Märkus. tööaega saab pikendada, 
kasutades külmkapis hoitud vedelikku või segades külmal plaadil.

4. �Krooni paigaldamine: katke tsemendikihiga kõik krooni sisepinnad. 
Asetage kroon oma kohale. Avaldage kroonile survet, et säilitada selle 
asendit kõvastumisprotsessi vältel.

5. �Eemaldage üleliigne materjal. Üleliigset materjali saab eemaldada siis, 
kui tsement jõuab vahajasse staadiumi ehk suhu paigutamisest vähemalt 
3 minuti möödudes (temperatuuril 37 °C). Kasutage selleks protsessiks 
sobivat instrumenti. Tsement kõvastub 10 minuti jooksul pärast suhu 
paigaldamist.

Säilitamine ja kasutamine
Seda toodet tuleb säilitada ja kasutada toatemperatuuril. Toatemperatuuril 
on kõlblikkusaeg 24 kuud. Kõlblikkusaega võib lühendada ümbritseva 
keskkonna temperatuur, mis on püsivalt kõrgem kui 27 °C või madalam 
kui 10 °C. Kõlblikkusaeg on märgitud välispakendile. Klaasionomeerpulbrid 
on tundlikud suure õhuniiskuse suhtes. Hoidke ainet korralikult suletud 
kaanega purgis ja kaitstuna suure õhuniiskuse eest.
• Sulgege purgi kaas tihedalt – materjal on niiskustundlik.
• �Kasutage sobivat tehnikat, mis minimeerib purgi ja lusika kokkupuudet 

vedelate desinfektsioonivahenditega.
• Ärge hoidke külmkapis.
Ärge asendage 3M™ ESPE™ Vitremer™-i südamiku konstrueerimise/
restaureerimise pulbrit või vedelikku RelyX-kinnitustsemendi pulbri või 
vedelikuga.

Puhastamine ja desinfektsioon
Kasutage toote desinfitseerimiseks keskmise taseme 
desinfitseerimisprotsessi (kokkupuudet vedelikuga), nagu on soovitanud 
haigustõrjekeskused (Centers for Disease Control) ja heaks kiitnud 
Ameerika hambaarstide ühing (American Dental Association). Juhised 
hambaravi tervishoiu- ja infektsioonikontrolli asutustele - MMWR, 19. 
detsember 2003 (Vol. 52; No. RR-17), Haiguste Kontrolli ja Tõrje Keskus.
Kõrvaldamine – vaadake kõrvaldamist puudutava teabe saamiseks 
ohutuskaarti (saadaval veebilehel www.3MESPE.com või kohalikus 
tütarettevõttes).

Kliendi teave
Kellelgi ei ole volitusi anda teistsugust teavet kui see, mis on toodud sellel 
infolehel.
Tähelepanu! Ameerika Ühendriikide föderaalseadus lubab seadet müüa või 
kasutada hambaravispetsialisti tellimusel.

Garantii
3M ESPE garanteerib, et sellel tootel ei ole materjali- ega tootmisvigu. 
3M ESPE EI ANNA ÜHTEGI TEIST GARANTIID, MUU HULGAS 
MITTE ÜHTEGI KAUDSET TURUSTATAVUSE VÕI KONKREETSEKS 
OTSTARBEKS SOBIVUSE GARANTIID. Kasutaja vastutab toote sobivuse 
kindlaksmääramise eest konkreetsel eesmärgil kasutamiseks. Kui toode 
osutub garantiiperioodil defektseks, on teie ainus heastamisvahend ja  
3M ESPE ainukohustus 3M ESPE toote parandamine või asendamine.

Piiratud vastutus
Kui seadusega keelatud juhud välja arvata, ei vastuta 3M ESPE sellest 
tootest tuleneva otsese, kaudse, erilise, juhusliku või kaasuva mis tahes 
kahjumi või kahju eest vaatamata põhjendustele (sealhulgas garantii, 
lepingu, hooletuse või absoluutse vastutusega seotud juhtudel).

LATVIEŠU

Vispārīga informācija
3M™ ESPE™ RelyX™ Luting cements ir stikla jonomēru sistēma, kas sastāv 
no divām daļām: pulvera un šķidruma. Pulveris ir rentgenkontrastējošs 
fluoraluminosilikāta stikls. Šķidrums ir modificētas polialkenoīdskābes 
ūdens šķīdums. RelyX Luting cements nodrošina galvenās stikla jonomēra 
cementa priekšrocības – adhēziju pie zoba struktūras, fluorīda izdalīšanos, 
zemu šķīdību siekalās, uzlabotu lūzumizturību un zemu viskozitāti. Tas nav 
staipīgs un nenotek. RelyX Luting cements ir pašcietējoša sistēma; tajā 
izmantotas divas tumsā cietējošas ķīmiskas reakcijas, kuru rezultātā tiek 
uzlabotas materiāla īpašības. 
RelyX Luting cements ir rentgenkontrastējošs, un tas pieejams baltā krāsā. 
Pulvera traukā ir 16 g materiāla, un pudelē ir 9 ml (11 g) šķidruma. 

Indikācijas
RelyX Luting cements ir indicēts lietošanai, cementējot:
• �metāla keramikas kroņus, tiltus, amalgamas, kompozīta vai stikla 

jonomēru zobu pamatnes;
• metāla inlejas, onlejas vai kroņus;
• �kroņus ar alumīnija vai cirkonija karkasu, piemēram, 3M™ ESPE™ Lava™ 

vai Procera® AllCeram;
• �standartizētos un lietos zobu pamatnes atjaunošanai paredzētos 

materiālus;
• ortodontiskās breketes un ietaises;
• �metāla keramikas karkasa (PFM), metāla, alumīnija vai cirkonija karkasa 

restaurācijas uz implanta abatmentiem.

Drošības informācija pacientiem
Šajā izstrādājumā ir vielas, kas saskarē ar ādu dažiem cilvēkiem var 
izraisīt alerģiskas reakcijas. Šo materiālu nedrīkst lietot pacientiem, 
kam ir novērota alerģiska reakcija no akrilātiem. Ja materiāls ilgstoši 
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bijis saskarē ar mīkstajiem audiem mutes dobumā, mute jāskalo ar lielu 
daudzumu ūdens. Ja rodas alerģiska reakcija, vajadzības gadījumā jāmeklē 
medicīniska palīdzība, materiāls jānoņem un vairs nekad nav jālieto. 
Satur kālija persulfātu, kas dažiem cilvēkiem var izraisīt alerģisku reakciju, 
kas izpaužas kā elpceļu kairinājums. Šis izstrādājums var izrādīties 
nepiemērots cilvēkiem, kam ir jutība pret sulfītiem, jo var rasties saistīta 
reakcija ar kālija sulfātu.

Drošības informācija zobārstniecības speciālistiem
Šajā izstrādājumā ir vielas, kas saskarē ar ādu dažiem cilvēkiem var 
izraisīt alerģiskas reakcijas. Lai mazinātu alerģiskas reakcijas rašanās 
varbūtību, jāsamazina saskare ar šo materiālu. Īpaši jāizvairās no saskares 
ar necietinātu materiālu. Ja notikusi saskare ar ādu, tā jāmazgā ar ziepēm 
un ūdeni. Ieteicams lietot aizsargcimdus un izvairīties no tiešas saskares 
ar materiālu. Akrilāti var izsūkties cauri parastajiem cimdiem. Ja materiāls 
saskaras ar cimdu, tas jānovelk un jāizmet, rokas nekavējoties jāmazgā 
ar ziepēm un ūdeni un jāuzvelk jauns cimds. Ja rodas alerģiska reakcija, 
vajadzības gadījumā jāmeklē medicīniska palīdzība.
3M ESPE drošības datu lapu informācija iegūstama, apmeklējot vietni 
www.3MESPE.com vai sazinoties ar vietējo filiāli.

Lietošanas pamācība
Sagatavošana
1. Noņemt pagaidu protēzi un atlikušo pagaidu cementu.
2. �Sagatavi rūpīgi notīriet ar eļļu nesaturošu pumeka pastu. Skalojiet ar 

ūdeni un ļaujiet nožūt. Piezīme. zobu nežāvējiet. Zoba pārsausēšanu 
uzskata par pēccementēšanas jutīguma iemeslu dažiem pacientiem.

3. �Pulpas aizsardzība. Dziļākajās kavitātes vietās izmantojiet cietu kalcija 
hidroksīda materiālu. Piezīme. daži zoba sagatavē izmantojamie 
materiāli (piem., Tubulicid Red) nav ieteicami, jo to paliekas var mazināt 
savienojuma stiprību vai var ietekmēt sacietēšanas reakciju. Lai saņemtu 
plašāku informāciju, sazinieties ar vietējo 3M ESPE pārstāvi vai 3M ESPE 
klientu dienestu.

4. �Lējumu sagatavošana. Rūpīgi notīriet lietā kroņa iekšējās virsmas, inleju 
vai onleju.

Norādījumi
1. �Ieberiet pulveri un iepiliniet šķidrumu: parasto pulvera un šķidruma 

attiecību 1,6 : 1 pēc svara var iegūt, ja izmanto vienādu skaitu mērkarošu 
ar pulveri un šķidruma pilienus. Viena vidēji liela kroņa piepildīšanai 
atbilstošais materiāla daudzums ir 3 mērkarotes pulvera un 3 pilieni 
šķidruma.

	 1.1. �Lai samaisītu RelyX Luting cementēšanas pulveri, trauks pirms 
lietošanas jāsakrata.

	 1.2. �Ievietojiet mērkaroti traukā, piepildiet to ar irdenu pulveri un, ņemot 
ārā, virziet gar plastmasas līmeņotāju, lai noņemtu lieko pulvera 
daudzumu.

	 1.3. �Uz maisīšanas paliktņa uzberiet nepieciešamo pulvera daudzumu. 
Piezīme. stikla jonomēra pulveris ir jutīgs pret mitrumu. Glabājiet 
cieši noslēgtā traukā un sargājiet no pārmērīga mitruma. Pēc 
lietošanas nekavējoties aizvākojiet.

	 1.4. �Lai iegūtu vajadzīgo pilienu lielumu, RelyX Luting cementa šķidruma 
flakons jātur vertikāli ar pipeti uz leju tā, lai tas nesaskartos ar 
maisīšanas paliktni.

	 1.5. �Saspiediet flakonu, lai uz maisīšanas paliktņa uzpilinātu 
nepieciešamo šķidruma pilienu skaitu. Pēc lietošanas nekavējoties 
aizvākojiet.

2. �Sajaukšana. Ar cementa maisīšanai paredzēto lāpstiņu iejauciet pulveri 
šķidrumā. Lai samazinātu ūdens iztvaikošanu un pagarinātu darbības 
laiku, pulvera un šķidruma sajaukšanai izmantojiet nelielu maisīšanas 
paliktņa laukumu. Viss pulvera apjoms ar šķidrumu jāsajauc 30 sekundēs.

3. �Pulvera/šķidruma standarta proporcijas darbības laiks istabas temperatūrā 
ir vismaz 2,5 minūtes no maisīšanas sākuma. Augstāka temperatūra un 
enerģiskāka sajaukšana saīsina darbības laiku. Zemāka temperatūra 
pagarina darbības laiku. Piezīme. darbības laiku var pagarināt, izmantojot 
atdzesētu šķidrumu vai veicot jaukšanu uz auksta paliktņa.

4. �Kroņa uzlikšana. Piepildiet kroni, uzklājot cementa slāni uz visām kroņa 
iekšējām virsmām. Ievietojiet kroni. Cietēšanas procesā piespiediet kroni 
vajadzīgajā pozīcijā.

5. �Notīriet pārpalikumu. Materiāla pārpalikumu var noņemt, kad cements 
sacietējis līdz elastīgajai fāzei, ne agrāk kā 3 minūtes pēc ievietošanas 
mutē (37 °C jeb 98 °F). Šajā procesā izmantojiet piemērotu instrumentu. 
Cements pēc ievietošanas mutē pilnībā sacietēs 10 minūšu laikā.

Glabāšana un lietošana
Šis izstrādājums glabājams un lietojams istabas temperatūrā. Glabāšanas 
laiks istabas temperatūrā ir 24 mēneši. Ja apkārtējās vides temperatūra 
regulāri ir virs 27 °C (80 °F) vai zem 10 °C (50 °F), glabāšanas termiņš 
var saīsināties. Derīguma termiņš norādīts uz ārējā iesaiņojuma. Stikla 
jonomēra pulveris ir jutīgs pret mitrumu. Glabājiet cieši noslēgtā traukā un 
sargājiet no pārmērīga mitruma.
• Trauka vāku aizveriet cieši – mitrumjutīgi materiāli.
• �Izmantojiet piemērotu metodi, lai trauka un karotītes saskare ar šķidriem 

dezinfekcijas līdzekļiem būtu minimāla.
• Neatdzesēt!
3M™ ESPE™ Vitremer™ zoba stumbra atjaunošanas/restaurācijas pulveri vai 
šķidrumu neaizstājiet ar RelyX™ Luting cementa pulveri vai šķidrumu.

Tīrīšana un dezinfekcija
Šo materiālu pēc Slimību kontroles centra ieteikumiem un Amerikas 
Zobārstniecības asociācijas norādījumiem dezinficē ar vidēja līmeņa 
dezinfekcijas metodi (saskare ar šķidrumu). Vadlīnijas infekcijas kontrolei 
atradīsiet Slimību kontroles un profilakses centra dentālās grupas materiālos 
– MMWR, 19. decembris, 2003: 52(RR-17).
Utilizēšana – informācija par utilizēšanu norādīta materiālu drošības datu 
lapās (tīmekļa vietnē www.3MESPE.com vai vietējā pārstāvniecībā).

Informācija klientiem
Nevienam nav atļauts sniegt informāciju, kas atšķiras no datiem šajā 
norādījumu lapā.
Uzmanību! ASV Federālie likumi nosaka šā izstrādājumu pārdošanu vai 
lietošanu tikai pēc zobārstniecības speciālista rīkojuma.

Garantija
3M ESPE garantē, ka šim izstrādājumam nebūs nekādu materiālu un 
ražošanas defektu. 3M ESPE NEDOD NEKĀDAS CITAS GARANTIJAS, 
PIEMĒRAM, NETIEŠU GARANTIJU PAR PRECES PIEMĒROTĪBU 
PĀRDOŠANAI VAI ATBILSTĪBU KONKRĒTAM MĒRĶIM. Par izstrādājuma 
piemērotības izvērtēšanu savām vajadzībām atbild lietotājs. Ja garantijas 
periodā šim izstrādājumam rodas bojājumi, vienīgais kompensācijas  
līdzeklis un 3M ESPE vienīgais pienākums ir 3M ESPE izstrādājuma 
remonts vai maiņa.

Atbildības ierobežojums
Izņemot gadījumus, kad to neatļauj normatīvie akti, 3M ESPE neuzņemsies 
atbildību ne par kāda veida zaudējumiem vai bojājumiem šā izstrādājuma 
izmantošanas dēļ neatkarīgi no tā, vai tie ir tieši, netieši, tīši, nejauši vai 
likumsakarīgi, lai kādi būtu izvirzītie apgalvojumi, piemēram, par garantiju, 
līgumu, nolaidību vai stingru atbildību.

LIETUVIŠKAI

Bendroji informacija
Cementas „3M™ ESPE™ RelyX™ Luting“ – tai stiklo jonomero sistema, sudaryta 
iš dviejų dalių – miltelių ir skysčio. Milteliai – tai rentgenokontrastiškas fluoro 
aliumosilikato stiklas. Skystis – vandeninis modifikuotos polialkeno rūgšties 
tirpalas. „RelyX Luting“ cementui būdingi pagrindiniai stiklo jonomerinių cementų 
privalumai – jis gerai prikimba prie danties, išskiria fluoridų, be to, jam būdingos 
kitos savybės, tokios kaip mažas tirpumas, atsparumas lūžiams, mažas 
klampumas, nelipnumas ir formos išlaikymas maišant. „RelyX Luting“ cementas 
– tai savaime kietėjanti medžiaga. Dvi tamsoje vykstančios reakcijos lemia 
geresnes medžiagos savybes. 
„RelyX Luting“ cementas yra rentgenokontrastiškas, jis gaminamas balto 
atspalvio. Miltelių inde yra 16 mg medžiagos, o skysčio buteliuke – 9 ml (11 mg) 
medžiagos. 

Indikacijos
„RelyX Luting“ cementas naudojamas prireikus pritvirtinti:
• �metalo keramikos vainikėlius ir tiltus prie danties, amalgamos, kompozitų ar 

stiklo jonomerinių plombų;
• metalinius įklotus, užklotus ir vainikėlius;
• �vainikėlius, kurių karkasai pagaminti iš aliuminio arba cirkonio oksidų, pvz., 

„3M™ ESPE™ Lava“ arba „Procera® AllCeram“;
• pusfabrikačiams ir pagal modelį pagamintiems kaiščiams;
• ortodontinėms juostelėms ir kitoms priemonėms;
• �metalo keramikos (PFM), metalo, aliuminio arba cirkonio oksidų karkasų 

restauracijoms ant implantų atramų.

Įspėjamoji informacija pacientams
Šiame gaminyje yra medžiagų, kurios patekusios ant odos kai kuriems asmenims 
gali sukelti alerginę reakciją. Nenaudokite šio gaminio pacientams, kurie 
alergiški akrilatams. Jei gaminys ilgai liesis su minkštaisiais burnos audiniais, 
skalaukite burną dideliu kiekiu vandens. Pasireiškus alerginei reakcijai, kreipkitės 
atitinkamos medicininės pagalbos, jei būtina, pašalinkite gaminį ir ateityje jo 
nenaudokite. 
Sudėtyje yra kalio persulfato, kuris kai kuriems asmenims gali sukelti alerginę 
kvėpavimo reakciją. Šis gaminys gali netikti naudoti asmenims, kurie jautrūs 
sulfitams, nes gali įvykti kryžminė reakcija su kalio persulfatu.

Įspėjamoji informacija odontologams
Šiame gaminyje yra medžiagų, kurios patekusios ant odos kai kuriems 
asmenims gali sukelti alerginę reakciją. Norėdami sumažinti alerginės reakcijos 
tikimybę, venkite sąveikos su šiomis medžiagomis. Ypač venkite sąveikos su 
nesukietėjusiu gaminiu. Jei gaminio pateko ant odos, nuplaukite odą vandeniu 
ir muilu. Rekomenduojama mūvėti apsaugines pirštines ir naudoti bekontaktį 
darbo metodą. Akrilatai gali prasiskverbti pro įprastai naudojamas pirštines. 
Jeigu gaminio patenka ant pirštinių, nusimaukite ir išmeskite jas, nedelsdami 
nusiplaukite rankas su muilu ir užsimaukite kitas pirštines. Pasireiškus alerginei 
reakcijai, jei reikia, kreipkitės atitinkamos medicininės pagalbos.
3M ESPE MSDL informaciją galima gauti interneto svetainėje  
www.3MESPE.com arba susisiekus su savo vietiniu atstovu.

Naudojimo instrukcijos
Paruošimas
1. Pašalinkite laikiną restauraciją ir likusį laikiną cementą.
2. �Gerai nuvalykite preparaciją riebalų neturinčia pemzos pasta. Praplaukite 

vandeniu ir leiskite išdžiūti. Pastaba: neperdžiovinkite danties. Teigiama, kad 
danties perdžiovinimas kai kuriems žmonėms sukelia pooperacinį jautrumą.

3. �Pulpos apsauga: sritis arti pulpos padenkite gerai sukietėjančia kalcio 
hidroksido pasta.Pastaba: kai kurių preparatų, skirtų dantims paruošti, 
naudojimas (pvz., „Tubulicid Red“) nerekomenduotinas, nes jo likutis gali 
sumažinti jungties stiprumą arba neigiamai paveikti kietėjimo reakciją. Dėl 
konkrečių duomenų kreipkitės į vietinį 3M ESPE atstovą arba į 3M ESPE 
klientų aptarnavimo centrą.

4. �Lieto protezo paruošimas: kruopščiai išvalykite lieto vainikėlio, įkloto ar užkloto 
vidinius paviršius.

Nurodymai
1. �Paruoškite miltelius ir skystį: standartinis miltelių / skysčio santykis pagal svorį 

1,6:1 gaunamas, jei naudojamas vienodas skaičius miltelių kaušelių ir skysčio 
lašų. Trys kaušeliai miltelių ir trys lašai skysčio – reikiamas medžiagos kiekis 
vienam įprastam vainikėliui pritvirtinti.

	 1.1. �Prieš naudodami „RelyX Luting“ miltelius, supurtykite indelį, kad juos 
supurentumėte.

	 1.2. �Įkiškite kaušelį į indelį ir pasemkite miltelių su kaupu. Nubraukę perteklių į 
plastmasinę pertvarėlę, turėsite reikiamą miltelių kiekį.

	 1.3. �Reikiamą skaičių kaušelių išpilkite ant maišymo plokštelės. Pastaba: 
stiklo jonomero milteliai yra jautrūs didelei drėgmei. Medžiagą laikykite 
atokiau nuo didelės drėgmės, stipriai užsukę dangtelius. Panaudoję 
medžiagą, nedelsdami užsukite dangtelį.

	 1.4. �Kad išbėgtų tiek skysčio lašelių, kiek reikia, skysčio „RelyX Luting 
Cement“ buteliuką laikykite vertikaliai, lašintuvo galas turi būti nukreiptas 
žemyn ir neliesti maišymo plokštelės.

	 1.5. �Suspauskite buteliuką, kad ant maišymo plokštelės išlašėtų tiek skysčio 
lašų, kiek reikia. Panaudoję medžiagą, nedelsdami užsukite dangtelį.

2. �Maišymas: cemento mentele sumaišykite miltelius su skysčiu. Kad išgaruotų 
mažiau vandens ir pailgėtų darbo trukmė, miltelius ir skystį maišykite 
nedideliame maišymo plokštelės plote. Visus miltelius su skysčiu reikia 
sumaišyti per 30 sekundžių.

3. �Įprastu santykiu sumaišius miltelius ir skystį, kambario temperatūroje darbo 
trukmė nuo maišymo pradžios yra ne trumpesnė kaip 2,5 minutės. Aukštesnė 
temperatūra arba labai energingas maišymas darbo trukmę sutrumpina. 
Žemesnė temperatūra darbo trukmę pailgina. Pastaba: norėdami pailginti 
darbo trukmę, naudokite atšaldytą skystį ar maišykite ant atšaldytos maišymo 
plokštelės.

4. �Vainikėlio uždėjimas: pripildykite vainikėlį, cemento sluoksnį paskirstydami po 
visus vidinius jo paviršius. Uždėkite vainikėlį. Kol sukietės cementas, laikykite 
vainikėlį prispaudę reikiamoje padėtyje.

5. �Pašalinkite cemento perteklių. Medžiagos perteklių galima pašalinti, kai 
cementas įgauna vaško konsistenciją, t. y. maždaug po 3 minučių nuo įdėjimo 
į burną (37 °C arba 98 °F). Šiai procedūrai naudokite tinkamą instrumentą. 
Cementas burnoje sukietėja per 10 minučių.

Laikymas ir naudojimas
Šis gaminys skirtas laikyti ir naudoti kambario temperatūroje. Tinkamumo laikas 
kambario temperatūroje – 24 mėnesiai. Jei aplinkos temperatūra yra nuolat 
aukštesnė nei 27 °C arba žemesnė nei 10 °C, tinkamumo laikas gali sutrumpėti. 
Galiojimo laikas nurodytas ant išorinės pakuotės. Stiklo jonomero milteliai yra 
jautrūs didelei drėgmei. Medžiagą laikykite atokiau nuo didelės drėgmės, stipriai 
užsukę dangtelius.
• Sandariai uždarykite indelio dangtelį – drėgmei jautrios medžiagos.
• �Rinkitės tinkamą metodą, kuris sumažina indelio ir kaušelio sąlytį su skystomis 

dezinfekavimo priemonėmis.
• Nešaldykite.
Nekeiskite „RelyX™ Luting Cement“ miltelių ir skysčio „3M™ ESPE™ Vitremer™ 
Core Buildup/Restorative“ milteliais ir skysčiu.

Valymas ir dezinfekavimas
Šį gaminį dezinfekuokite naudodami vidutinio lygio dezinfekavimo procesą 
(sąlytis su skysčiu), kaip rekomenduoja Ligų kontrolės centrai ir patvirtina 
Amerikos odontologų asociacija. Ligų profilaktikos ir kontrolės centro („Centers 
for Disease Control and Prevention“), Užkrečiamųjų ligų kontrolės odontologinės 
priežiūros aplinkoje rekomendacijos („Guidelines for Infection Control in Dental 
Health-Care Settings“) (MMWR, gruodžio 19 2003:52(RR-17)).
Šalinimas – informacijos apie šalinimą žr. medžiagos saugos duomenų lapuose 
(galima rasti www.3MESPE.com arba gauti iš vietos filialo).

Informacija klientams
Joks asmuo negali pateikti jokios informacijos, kuri neatitinka informacijos, 
pateiktos šiame instrukcijų lape.
Dėmesio! pagal JAV įstatymus šį įrenginį parduoti arba naudoti galima tik pagal 
odontologo užsakymą.

Garantija
3M ESPE garantuoja, kad šiame gaminyje nebus medžiagų ir gamybos defektų. 
3M ESPE NETEIKIA JOKIŲ KITŲ GARANTIJŲ, ĮSKAITANT IR BET KOKIĄ 
NUMANOMĄ PERKAMUMO AR TINKAMUMO NAUDOTI TAM TIKRAM 
TIKSLUI GARANTIJĄ. Naudotojas pats turi įvertinti, ar šis gaminys tinka 
suplanuotam darbui atlikti. Jei garantinio laikotarpio metu pasirodys, kad šiame 
gaminyje yra defektų, 3M ESPE išskirtinis įsipareigojimas bus tik pakeisti ar 
sutaisyti 3M ESPE gaminį.

Atsakomybės apribojimas
Išskyrus įstatymais draudžiamus atvejus, 3M ESPE neatsako už bet kokius 
dėl šio gaminio patirtus nuostolius ar žalą, ar tai būtų tiesioginė, netiesioginė, 
speciali, tyčinė ar kaip pasekmė patirta žala, nepaisant patvirtintos teorijos, 
įskaitant garantiją, sutartį, aplaidumą arba griežtą atsakomybę.

УКРАЇНСЬКА

Загальна інформація
Фіксуючий цемент RelyX™ компанії 3M™ ESPE™ — це склоіномерна 
система, що складається з двох частин: порошку та рідини. Порошок – 
рентгеноконтрастне, фторалюмосилікатне скло. Рідина – водний розчин 
модифікованої поліалкенової кислоти. Фіксуючий цемент RelyX має 
основні переваги склоіономерних цементів – прилипання до структури 
зуба, виділення фтору, а також додаткові переваги низької розчинності, 
покращена міцність і низька в’язкість, неволокниста стійка до зсувів суміш. 
Фіксуючий цемент RelyX – це система самополімеризації з використанням 
двох реакцій темної полімеризації для забезпечення покращених 
властивостей. 
Фіксуючий цемент RelyX – рентгеноконтрастний і доступний у білому 
відтінку. Банка порошку містить 16 г матеріалу, а пляшка рідини містить 9 мл 
(11 г) матеріалу. 

Показання
Фіксуючий цемент RelyX призначений для:
• �фіксації металокерамічних коронок і мостів до структури зуба, амальгамних 

композитів або склоіономерних нарощувань на культі;
• фіксації металевих вкладок інлей і онлей, накладок або коронок;
• �фіксації коронок із цільноалюмінієвим і цільноцирконієвим каркасом, 

наприклад 3M™ ESPE™ Lava™ або Procera® AllCeram;
• цементування стандартних і литих штифтів;
• фіксації ортодонтичних кілець і приладів;
• �фіксації металокерамічних, металевих реставрацій, реставрацій із 

цільноалюмінієвим або цільноцирконієвим каркасом на абатментах 
імплантатів. 

Застережні заходи для пацієнтів
Цей продукт містить речовини, що в разі потрапляння на шкіру можуть 
викликати в деяких осіб алергічні реакції. Не використовуйте цей виріб для 
пацієнтів із підтвердженою алергією на акрилати. У разі тривалого контакту 
з м’якими тканинами ротової порожнини слід промити це місце великою 
кількістю води. У разі появи алергічної реакції зверніться до лікаря. За 
необхідності видаліть препарат і не використовуйте його в подальшому. 
Містить персульфат калію, що може викликати в деяких осіб алергію 
дихальних шляхів. Цей продукт не слід застосовувати для пацієнтів із 
гіперчутливістю до сульфітів, оскільки може виникнути реакція з сульфатом 
калію.

Застережні заходи для персоналу стоматологічних клінік
Цей продукт містить речовини, що в разі потрапляння на шкіру можуть 
викликати в деяких осіб алергічні реакції. Щоб знизити ризик прояву алергії, 
намагайтеся звести контактування з матеріалами до мінімуму. Зокрема, 
уникайте контакту з неполімеризованим виробом. У разі потрапляння на 
шкіру промийте місце контакту водою з милом. Надягайте захисні рукавички. 
Під час роботи рекомендовано застосовувати безконтактну техніку. 
Акрилати можуть проникати крізь звичайні рукавички. У разі контакту 
виробу з рукавичкою зніміть її та утилізуйте. Негайно помийте руки водою з 
милом, після чого надягніть нові рукавички. У разі прояву алергічної реакції 
зверніться по медичну допомогу.
Паспорти безпеки матеріалів 3M ESPE можна отримати на веб-сайті 
www.3MESPE.com або в місцевому представництві компанії.

Інструкції з використання
Препарування
1. Зніміть тимчасову реставрацію та всі залишки тимчасового цементу.
2. �Ретельно очистьте підготовлену поверхню за допомогою шліфувальної 

пасти, що не містить жиру. Промийте водою та залиште висихати. 
Примітка. Не пересушуйте зуб. Пересушення структури зуба може 
викликати післяопераційну чутливість у деяких пацієнтів.

3. �Захист пульпи. Покрийте ділянки поблизу пульпи невеликою кількістю 
здатного до затвердіння матеріалу на основі гідроксиду кальцію. 
Примітка. Використання певних процедур підготовки зуба не 
рекомендується, оскільки їх залишки можуть вплинути на міцність фіксації 

або реакції затвердіння (наприклад, Тубуліцид червоний). Зверніться до 
місцевого представника 3M ESPE або в центр підтримки клієнтів  
3M ESPE, щоб дізнатися подробиці.

4. �Підготовка зліпка. Ретельно очистьте внутрішні поверхні коронки для 
зліпка, інлей чи онлей.

Інструкції
1. �Дозування порошку та рідини. Стандартне співвідношення пасти/рідини 

(1,6:1 за масою) можна отримати за допомогою однакового числа ложок 
порошку та капель рідини. Три ложки порошку та три краплі рідини 
достатньо, щоб отримати матеріал для встановлення однієї звичайної 
коронки.

	 1.1. �Перед дозуванням струсніть банку, щоб збити фіксуючий порошок 
RelyX.

	 1.2. �Опустіть ложку в банку, повністю наповніть її розпушеним порошком і 
вийміть, видаліть надлишки порошку пластиковим розрівнювачем, щоб 
отримати рівно одну ложку порошку.

	 1.3. �Нанесіть необхідну кількість ложок порошку на блокнот для 
змішування. Примітка. Склоіономерні порошки чутливі до високої 
вологості. Зберігайте в надійно закритих кришками банках подалі 
від підвищеної вологості. Після використання негайно закривайте 
кришкою.

	 1.4. �Щоб отримати краплю правильного розміру, тримайте пляшку з 
рідиною фіксуючого цементу RelyX вертикально кінчиком дозатора 
вниз, не торкаючись кінчиком блокнота для змішування.

	 1.5. �Видавіть необхідну кількість крапель рідини з пляшки на блокнот для 
змішування. Після використання негайно закривайте кришкою.

2. �Змішування. Змішайте порошок з рідиною за допомогою шпателя для 
цементу. Щоб мінімізувати випаровування води та максимізувати час 
роботи, змішуйте порошок із рідиною на маленькій області блокнота  
для змішування. Весь порошок необхідно змішати з рідиною протягом  
30 секунд.

3. �Час роботи суміші звичайного співвідношення порошку та рідини складає 
принаймні 2,5 хвилини від початку змішування за кімнатної температури. 
Більш висока температура й енергійне змішування зменшать час роботи. 
Більш низька температура збільшить час роботи. Примітка. Час роботи 
можна збільшити, використовуючи охолоджену рідину або змішуючи на 
холодній пластині.

4. �Встановлення коронки. Поставте коронку шляхом нанесення шару 
цементу на всі внутрішні поверхні коронки. Зафіксуйте коронку. 
Притискайте коронку протягом усього процесу фіксації, щоб зберігалася 
правильна позиція.

5. �Очищення надлишків. Надлишковий матеріал можна видалити, коли 
цемент досягає воскоподібної консистенції, однак не раніше, ніж 
через 3 хвилини після встановлення в роті (37 °C або 98 °F). Для цього 
використовуйте належний інструмент. Цемент затвердіє протягом  
10 хвилин після встановлення в роті.

Зберігання та використання
Цей продукт розраховано на зберігання та використання за кімнатної 
температури. Термін зберігання за кімнатної температури становить  
24 місяці. Якщо температура навколишнього середовища постійно 
перевищує 27 °C (80 °F) або падає нижче 10 °C (50 °F), термін зберігання 
може скоротитись. Кінцеву дату використання див. на зовнішній упаковці. 
Склоіономерні порошки чутливі до високої вологості. Зберігайте в надійно 
закритих кришками банках подалі від підвищеної вологості.
• Щільно закривайте кришку банки: матеріали чутливі до вологи.
• �Застосовуйте відповідну процедуру, за якої контакт банки й ложки з 

рідкими дезінфікуючими речовинами буде мінімальним.
• Не зберігайте в холодильнику.
Не використовуйте матеріал для нарощування культі, реставраційний 
порошок або рідину 3M™ ESPE™ Vitremer™ замість фіксуючого цементу 
RelyX™ у рідкому або порошкоподібному стані.

Очищення та дезінфекція
Цей виріб слід дезінфікувати за протоколом дезінфекції середнього рівня 
(контактна рідинна дезінфекція) відповідно до рекомендацій, визначених 
центрами контролю захворювань США і затверджених Американською 
стоматологічною асоціацією. Вказівки з інфекційного контролю в 
стоматологічних закладах — щотижневе зведення даних щодо захворювань 
і смертності, 19 грудня 2003:52(RR-17), центри контролю та профілактики 
захворювань.
Утилізація. Інформацію щодо утилізації див. у паспорті безпеки матеріалів 
(його можна отримати на веб-сайті www.3MESPE.com або в місцевому 
представництві компанії).

Інформація для покупців
Забороняється надавати інформацію, що відрізняється від даних, які 
містяться в цих інструкціях.
Застереження. Згідно з федеральним законодавством США цей продукт 
може продаватися й використовуватися виключно за замовленням 
стоматологів.

Гарантія
Компанія 3M ESPE гарантує відсутність у цьому продукті дефектів матеріалів 
чи дефектів виробничого характеру. КОМПАНІЯ 3M ESPE НЕ НАДАЄ 
ЖОДНИХ ІНШИХ ГАРАНТІЙ, ЗОКРЕМА БУДЬ-ЯКИХ ДОМИСЛЮВАНИХ 
ГАРАНТІЙ ТОВАРНОГО СТАНУ АБО ПРИДАТНОСТІ ДЛЯ ПЕВНИХ ЦІЛЕЙ. 
Користувач несе повну відповідальність за визначення придатності цього 
виробу для власних цілей. У разі виявлення дефекту продукту протягом 
гарантійного періоду відшкодування й відповідальність компанії 3M ESPE 
обмежуються ремонтом або заміною цього продукту 3M ESPE.

Обмеження відповідальності
За винятком ситуацій, прямо передбачених законодавством, компанія  
3M ESPE не несе відповідальності за будь-які збитки та шкоду, 
спричинені використанням цього продукту: прямі, посередні, навмисні, 
випадкові або опосередковані збитки, незалежно від висунутих пояснень, 
зокрема гарантій, контрактів, необережного ставлення чи об’єктивної 
відповідальності.
Уповноважений представник в Україні: ТОВ “3М Україна“, 03680,  
Україна, м.Київ, вул. Амосова 12.
Уполномоченный представитель в Украине: ООО “3М Украина“, 03680, 
Украина, г.Киев, ул. Амосова 12.

Procera® is a registered trademark of Nobel Biocare AB.
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